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Milovat cLtxihóho ¿IDVČJQJ- ̂namon.-i 
^xyaáhat mu milovat Boha. 
Ě^t milován znamná dostávat pomoc, 
abychom milovali Boha. 

ÍS^ren Kierkegaard 
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SLAVNOST JEŽÍŠE KRISTA KH-̂ LE . . „, • > • 

Vnější podnět k zavedeni zvláštního svátku Krista Krále 
v r. 1925 Piem XI. byla 1500 oslava prvního všeobecného Nicej-
ského sněmu. Jako typický ideový svátek chtěl rozvířit "uznání 
královské vlády Kristovy" jako účinný lék proti ničivým silám 
doby zvláštním svátkem /encyklika "Quas primas" z 11. 12.1925/. 
Za termín svátku papež zvolil poslední neděli v říjnu s ohledem 
na následující svátek VT-ech svatých"aby byla zvučně hlásána 
sláva Toho, jenž triumfuje ve všech svatých a vyvolených" /tam-
též/. Téhož dne se mělo konat i veřejné zasvěcení Srdci Vykupi-
telovu. Nový řád přeložil "Slavnost našeho Pána Ježíše Krista, 
Krále vesmíru", jak zní plný titul, na poslední neděli církev-
ního roku a nadto pozemského putování církve a jejích ^lenů. 
CÍRKEV , 

Netvorí-li její bohatství Ježíš Kristus, potom je církev" 
ubohá. A je neplodná, nepřivádí-li ji k rozkvetu Duch Ježíše • 
Krista. Její zdivo se rozpadává, není-li už jejím stavitelem 
Kristus a Duch netvoří maltu pro "živé kameny", z nichž se budu-
je. Zůstává bez krásy, neodráží-li jedinou krásu tváře Ježíše 
Krista, není-li stromem, jehož kořeny jsou zapuštěny do Kristova 
utrpení. Věda, jíž se honosí, je falešná a zvrácená je moudrost, 
jíž se zdobí, jestliže obě nemají 3vůj pravzor v Kristu. Spou-
tává nás okovy smrti,, jestliže její světlo není "inspirující 
světlo", jež přijímá zář zcela od krista. Veškeré její učení jo 
lež, nehlásá-li pravdu, jíž je Ježíš Kristus. Samo její jméno 
nám zůstane cizí, nevzbudí-li v nás bezprostředně ono jediné 
jméno, v němž lidé mohou nalézt spásu. Není pro nás ničím, není-
li pro nás svátostíj účinným znamením Ježíše Krista, 

Henri de Lubac 
SLAVNOST VŠECH SVATÍCH 

Kořeny tohoto svátku nalézáme na Východě, kdo se už ve 4. 
stol. konala vzpomínka ,na všechny mučedníky. Termín svátku by] 
v různých církvích různý /13. 5-j neděle po Letnicích; pátek po 
velikonocích/i V Římě nacházíme všechna tři data, už se počátkem 
7. stol. ustálilo datum 13. 5. - posvěcení Pantheonu jako bazi-
liky Panny Marie a všech mučedníků..Dnešní svátek Všech svatých 
1. 11. byl slaven v 8, stol. nejprve v Anglii a Irsku a v 9. 
stol. se prosadil i na pevnině. 

S oslaveným Kristem uprostřed bohoslužebné obce.jsou pří-
tomni i jeho svatí jako oslavení údové.- jeho těla. Jsou plody 
a svědkové výkupné milosti-Kristovy, jejich úcta se proto vzta-
huje konec konců na Krista a má velikonoční charakter. Svátek 
zahrnuj.e nejen kanonizované světce, nýbrž všechny zemřelé "brat-
ry a sestry, kteří už dospěli k cíli své pozemské pouti". Mešní 
liturgie v -nich vidí přímluvce a příklady na naší "cestě poutnků 
k nebeské hostině". 
PAMÁTKA VŠECH VČRNÍCH DUŠIČEK 

Vzpomínat slavnostním způsobemna zemřelé je všeobecný t lidský zvyk, jemuž se přizpůsobili i křestané. Jíž od 2. století' 
jsou důkazy o tom, že taková vzpomínka zahrnuje modlitby za ze-
mřelé a brzy je spojována se slavením eucharistie. V 7 . století 
předpisuje Isidor ze Sevilly svým mnichům /636/, aby den po 
Letnicích slavili mešní obět za zemřelé. Podobni vzpomínky 



se nacházejí v následující době i v jiných církvích a klášte-
rech a též ve východních církvích. R. 998 opat Odilo z Čluny 
nařídil slavnostní vzpomínku na všechny zemřelé na 2. 11. pro 
všechny kláštery jemu podřízené, což se brzy stalo příkladem 
pro celou západní církev. 

OSLAVY SVATÝCH CYRILA A_ METODĚJE V_ ŘÍMĚ 

7. 10. skončil v Římě sjezd o sv, Cyrilu a Metoději, svo-
laný Papežským ústavem pro slovanská studia a Polským ústavem 
pro křestanskou kulturu. Jeho zasedání se účastnil i knrd. 
J. Glemp spolu s dalšími polskými biskupy» 

Téhož cíne-''byla ve vatikánské knihovně'otevřena výstavo "Tři 
abecedy pro Siovaný". 0. kard, J. Tomké o tom řekl: "Mal som 
možnost otvorit v Sixtovom salone vo vatikánských múzeách a 
v knižnici zbierku a výstavu rozných kodexov, manuskritov, i.nku-
-nábulov a iných pamfitností z 9« až po 18. storočie. Sú l.o painiat 
ky, kodexy a manuskrity písané v troch abecedách, v glago.l itike, 
cyrilike a v latinskej abecede. Nnpr. sú.tam Frízinskó listy 
/z muzea v Pnichove/, starý rukopisný misál český s nádhernými 
miniat'¿-ami, ktorý je vo vatikánslcej knižnici a íctorý tam clo — 
jliesli švédská královná Kristina. Z Jugoslávie aj štátno úřadya, 
^ozné inžtitúty dali nádherné pamiatky. Bulhaři dodáli takisto 
nádherné kodexy a pamiatky. Makedonci výstavujú v tom .iři.tonv ¿í ti-
se v-Rime rozne ikony." 

Od 8. do 11, 10 se konal v Římě na universitě Urbániana 
kongres pod názvem "Křestanství mezi Slovany - dědictví sv. 
Cyrila a Metoděje". Byl to vědecký kongres převážně filologic-
ký a historický, jehož cílem bylo ilustrovat křestanství u slo-
vanských národů. Kardv Tomko představil kongx-es jako historické 
dědictví sv. solunských bratří. Jde o dědictví nejen u slovan-
ských národů, ale šíří se do většího okruhu, rozprostírá se na 
celou Evropu a jejím prostřednictvím na celou lidskou kulturu. 

12. 10. Sv. Otec přijal v audienci účastníky mezinárodního 
slovanského kongresu a řekl jim: "Váš kongres poprvé v historii 

zvýrazňuje a objasňuje postavy dvou slovanských apo-
štolů s jejich bohatstvím. Představuje všechny slovanské, ba 
i jiné národy, jež se s nimi spojují v úctě a ocenění těcto dvou 
světců. Vaše přítomnost je přímým obrazem velikosti a rozšíření 
duchovního dědictví sv. Cyrila a Metoděje, které je nerozlučně 
náboženské a kulturní. T..to iniciativa nemá jen historický a vě-
decký význam, osvětluje cestu, na níž mají nastoupit dnešní hla-
satele evangelia. Jejich způsob apoštolátu je pro nás velkým 
přínosem, jak jsem napsal v encyklice, kterou jsem jim věnoval. 
S nadšením obdivujeme misionářskou odvahu těchto průkopníků, 
kteří měli před očima jen dobro slovanských národů, respektova-
li jejich důstojnost jako bratří v Kristu, jež milovali bez 
jakékoli diskriminace, jimž pomáhali bránit jejich identitu 
a jež chtěli učinit účastnými Kristovy spásy. Tento evangelijní 
postoj je vedl k hluboké úctě k osobám, k jejich tradici, je-
jich lidským hodnotám, jejich aspiracím v duchu dialogu, který 
vylučoval.jakékoliv násilí. Právě touto láskou, touto.^horlivo-
stí, tímto realismem si uměli osvojit kulturu svých přátel, 
vnikat do jejich mentality, přeložit do jejich řeči křesťanské 
poselství a vynalézt přiléhavé oísmo. Není méně podivuhodné, 
že v tomto díle inkulturace zachovali rys oravověrnnsti posel-
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ství? aby víra a masy obrácených byly v souladu s jediným pokla-dem ' tradice • líěli vystříbený smysl pro duchovní jednotu jak's řím 
skou, tak i s cařihradsou církví a se slovanskými církvemi. Jed-
nota ve věrnosti, pokoj a láska byly nevyhnutelné pro církev. 
Spolu s nimi i my můžeme lépe oceňovat křesťanské kořeny Evropy. 
Spolu s nimi lépe chápeme, Se církev musí plnit svou úlohu v dneš 
ním světe, v Evropě a u mladých misijních národů." 

; i i Večer 12. 10. se v audienční síni Favia VI. uskutečnilo ̂  
evropské ekumenické symposium na počest našich věrozvěstů, dvou-, 
hodinový umělecký program za účasti pěveckých sborů řeckých, , 
chorvatských a bulharských. Programu přihlížel i Sv. Otec o jiní 
významní církevní činitelé. Na počátku řecký sbor zazpíval chva-
lozpěv k poctě Ponny Marie Bolestné, Jakoby středem programu býlp 
čtení úvAdu k evangeliu sv. Jana, jak jej prolomil Konstantin- v 
Cyril jako prvý do staroslověnštiny. Přitom Chrovati oblečení 
jako staří Slované zpívali v procesí a doprovodu starobylých ( nástrojů píseň k Panně Marii s refreném: "Milujte Ježíííc Krista:'" 
Snad nejzajímavější byla divadelní scénka s názvem: "Cyril a Me-
toděj přijati Hadriánem II." Vystupovali tu vybraní herci1'bul-
harského Národního divadla ze Sofie. Bulharská socinlísťická 
republika se zapojila do mezinárodních cyrilometodějských ós.l;iv 
v Římě, za-tímco u nás na Velehradě chtěli někteří činitelé uči-
nit z náboženské slavnosti mírové shromáždění. Po programu krát-
ce promluvil Sv, Otec: "Slované a přátelé Slovunů z tolika evr©p-
skýck-j^mít z USA a Kanady, velmi mě těší, žc tu jste dne:; večer. Zde v Římě toůj předchůdce Hadrién II. poLožil na oltář posvátné , 
knihy, které Cyril a Metoděj přeložili do staroslověnští n.y. Zdo . 
v Římě byli vysvěceni první slovanští kněží n slavili tu mš:l ;iv. 
ve staros."|x>věn-ském jazyce. Zde v Říme byl sv. Metoděj vysvěcen 
na biskupa, byl postaven.do čela první diecéze pro Slovany a stal 
se vyslancem Sv. Otce pro všechny Slovany." 

Po skončení dudience se věřící znovu"sešli v bazilice S. Ma-
ria MaggiAro, kde začala o 9. hod. večer vigilie na počest sv, 
Metoděje za účasti slovanských poutníků.. Bohoslužbu zahájil 
^ó-sknp Hrušovský, účastnil se kard. Tomkb o jíní církevní hodno-
stáři^ liturgii sJLovapředsedalo .18 ukrajinských řeckokatolických 
biskupů. Modlitby a čtení se střídaly s překrásnými zpěvy. 

Vyvrcholením cyrilometodějských oslav v Římě byla ve svato-
petrské bazilice v neděli 13, 10» eucharistická oběť, kterou kon-

Jan Pevel II. spolu s 12 kardinály, více než 100 'bis-
impy a 200 slovanskými kněžími. Mezi poutníky bylo i na pět ti-
-aíc účastníků ze slovanských zemí, 

V homilii Sv, Otec vyšvihl velký význam svatých bratří 
Cyrila a Metoděje, ale i výzvu, jak uplatňovat úkol, který nám 
slovanští apoštolově zanechali, 

"Dnes jsme Se sešli kolem hrobu sv. Petra, abychom se zapo-
jili do ry.tmu cýřilometodějského r.oku, který v celé církvi vy-
volal .ozvěny radostné a mohutné účasti. Chtěl jses.i zde v Ří?ně 
zahájit slavnost, když jsem se 14. 2 odebral" db baziliky sv. 
Klimenta, kde spočívají tělesné ostatky sv. Cyrila. Když jsem 
uveřejnil zvláštní encykliku Slavorum apoštoli, toužil jsem také 
podtrhnout význam,. který mají postavy a dílo dvou svatých brat-
ří pro celé církevní společenství. Dále v červenci jsem poslal 
svého státního sekretáře do Djakcva v Jugoslávii a na Velehrad, 
aby'mě zastupoval na slavhpstech, které ss tam konaly za velké 
a horlivé účasti věřících,''Toto výročí v mnoha místních církví 
si připomněly různé episkopáty shodnými iniciativami a svědec-
tvími, které křestanský lid chová ke svatým bratřím v každé 
části světa. 



Když vyslanci Rcstislava, knížete Velké Moravy, přišli do 
Cařihradu, oba bratři, Cyril i Metoděj, hluboce pochopili své 
povolání. Slovo Páně bylo třeba roznést po celé zemi. Oba dva 
již dávno milovali teto slovo, poznali jeho tajemství a jeho 
-moc. Věděli, Se je světlem pro národy. Věděli-, Že Bozi slovq 
není možno speutat. Ha počátku nové misie si uvědomovali potře-
bu uvádět sílu dynamismu tohoto slova, aby mohli energicky pro-
niknout do myslí a srdcí národů. Církev vděčí sv, Cyrilu a Me-
toději za uvolnění evangelijního slova pro dobro těchto národů.;, 
Při dnešní slavnosti pocitujeme zvláštní spojení s těmito národy. 
Inkulturace vždy znamenala a znamená vstup evangelia do kultury 
a současně vstup kultury do evangelia, zvláště prostřednictvím 
řeči. 

Misijní (díl«, sv. Cyrila a Metoděje otvíriV zvláštní kapitolu 
o poslání křesťanů v církvi. Slovo Dobrého Pastýře: "Mánv i jiné 
ovce, i ty musím přivést sem", přinesla v 9, století ovace- pro-
střednictvím služby obou bratří. Dnes my, shromáždění z dle po 
11 stoletích, si znovu uvědomujeme velký význam jejich díla 
v tomto 20. století, v němž se Evropa představuje jako světadíl 
rozdělený na východní a západní blok. Ve století, které si uvědo-
muje svooa jednotu vyvěrající z evangelia, má pro nás dnes zvlášt-
ní důležitost dílo Cyrila a Metoděje. Sv. bratří jsou pro nás 
nejen pouhou vzpomínkou, nýbrž i výzveu. Zdá se, jakoby po .1,1 
stoletích promlouvali i k našim současníkům: Vezměte si i. v,y l. 
utrpení za evangelium. Utrpení, jímž tôt» naše století,přímo, 
oplývá. Což Evropa nepotřebuje novnu evangelizaci? Což Kristus . 
neopakuje i pro tento světadíl slova: "Mám i jiné ovce , . . " Y,-,l, 
Obracíme se na dva bratry jako 13 a obhájce jednoty, V1 době | ,'íjřpy 
se rozvíjela jejich misie, křesťanstvo ještě nebylo rozdvojené, 
Řím a Cařihrad nebyly rozděleny. Existovaly rozdíly^,ule nebyJ.o 
r<xzàsleni- Skrze 11 století přichází k nám svědectví, ;py,. Cyrila 
a Metoděje, svědectví křesťanské jednoty. V nich se dnes zrcadlí 
naše naděje, že dosáhneme cíle. Dnešní koncelebrace se koná za 
účasti mnoha bratří, jsvu tu zastoupeny církve západní Evropy, 
ale bohužel skrovněji je zastoupena Evropa východní. Dnes se sv. 
Cyril a Metoděj těší již v nebi a orodují za nás všechny. Celá 
církev se modlí, aby nám ňfe přímluvu svatých bratří sám Dobrý 
Pastýř prostřednictvím Ducha pravdy ukázal cesty, po nichž máme 
jít, aby &e splmJ.á ¿eho -slova: "Jeden ovčinec."" 

' « / 
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Meditace před modlitbou Anděl Páně: "Dnešní slu-vnostn-í li-

turgii jsme si připomínali sv. Cyrila a Metoděje. Pro. výzin^m•díla 
obou bratří je tato vzpomínka neoddělitelná od nostalgie po jed-
notě církví, sesterských církví Východu a Západu. Nostalgií"na-
zýváme pronikavou bolest, jež proniká vzpomínkou na vzdálenou 
vlast a nézadržitelně nutí člověka znovu ji najít. Taková nostal-
gie ožila mnohem mocněji díky prohloubenému chápání tajemství 
církve, je duší ekumenického úsilí, jež směruje k*tomu, aby ztě-
lesnila původní a naprosto nový pojem symfonické jednoty, jak 
uzrál na II. vatikánském sněmu, jehož zahájení chceme dnes při-
pomenout. Došlo k němu totiž 11.. 10. před 23 lety. Jedn«ta stoj-
ně jako pravda je symfonická. Dnes po 11 stoletích si uvědomuje-
me celou hloubku prorockého duchavsv. soluňských bratří. Po-chopili totiž, že dynamismus křesťanské víry evropskýdh národů 
zaručuje společenství s Římem a Cařihradem, mezi těmito dvěma 
proudy křesťanské tradice v rámci jediné církve. Oni hlásali 
evangelium ve jménu nerozdělené církvé. Jejich práce byla -pože-
hnána, obsáhla totiž celý slovanský svět, ať přímo, či nepřímo. 
Evangelium hlásané slovanským jazykem postupně dospělo prostřed-
nictvím starobylého Kyjeva až do nejvýchodnejsích Částí našeho 
světadílu. Drahé křesťanské národy /.ijící v oněch oblastech, 



Bělorusové, Rusové a Jkrajinci, se chystají za tři roky slavit 
velké výročí svého křtu J un pt opravdová ma'tejcš;tina clo-- -
veka, určená k*ternu, aby rozkvetla v různosti jazyků, vlastních 
jednotí i výr. národům. 

Dobře chápeme - a dnes více než kdy jindy - jak misionářské 
úsilí církve je úzce spjato s úsi lim ekumenickým jako dvě stra-
ny téhož úkolu. Ve staroslověr.štinc jsou dva vy rasy pro zemský 
okrsek: svět a mír. První znamená jak svět tak světlo. Druhý zna-
mená zároveň svět i jnkoj. Tato prostší slova poctivě vyjadřují 
vědomí a očekávání z -ivého pokoje uklidňujícího v míru n ve 
světle. Cčel í á v á n i v e p ? a ne do těchto pojmů, je-li otevřeno pro. na-
plnění , jímž je Krist is náš p.»koj a naše světlo, přináší uzdrave-
ní z nemoci, jakou jo ideologie totiž uzdravení z onoho zvlášt-
ního pokušení, jež t.k hypnotizovalo Mověkn evropského světadílu 
v průběhu posledních staletí, že mu téměř podlehl. Vzpomínka na 
sv. Cyrila a Metoděj«? nám staví před oči jako skutečnost neoddě-
litelnou od jejich památky cíl ?'1 »íého sjednocení, jež umožní 
církvi opět dýchat oběn.o struar.nj plic, východní i západní, a 
přitom nabírat účinně spásonosnou pravdu současnému člověku. 
Přímluvě Panny Marie, Mal:<y •rkv , ověřuji přání, aby na. mimo-
řádném synodu pi i po. .téin na. ! acháni koncilu jasněji zazářila odpovědnost za úkol, který očekává církev na pruhu nové doby, 
VELEHRAD VIRY BEZ POHROMY STO.T... A MY VZPOM1 NÁlvIhJ. . , 
Lidé touží po pravdě 

Všimla jsem si hned po svvn příchodu umístění tribuny, an 
"Trtexou mohlo vidět .jen minimum Ldí . I ostatní» opatření /uza-
vření baziliky na noc ;pou./ by•«. bolestná? přesto nic z toho nemělo zničit vzájc nný prožitek víi\y ruís všech. Toto velké set-
kání katolických kře stanů cítím jako velkou ml losi.. Mlndí i. sta-
ří seděli po skupinách a zpívali, modlili se, D,yli "svobodní". 
Nestyděli se veřejně modlil, zpívat. Všichni přišli oslavit nej-
větší dar svého života - VÍRU. Po poslední mši sv. v sobotu 
jsem odešla z Velehradu. Bylo nás více, ale nechci udávat ani 
počet ani místo. F.odl ili jsme se celou noc. Cítila jsem'nesmírnou 
radost a myslím? že všichni kolem rnne také. Jsme tu pro Tebe, Pane, a společne! Ráno za svítání jsme se opět vydali na Vele-
hrad. Po první mši sv, jsem znavonn ulehla do trávy a spala asi 
30 minut, ale lidí stále kolem přibývalo a uak bylo nutné Wytát. 
Lavin-a,.poutníků rostla před našima očima přímo geometrickou řa-
-ClO-U. t 

Zde malé místo pro kritiku: Vznikl Ů ci s o v̂y p ro & tor, vyplněný 
čekáním. Příště by bylo potřeba, aby ::e někdo začal u mikrofonu 
předmodlívat růženec, nebo zpívat a vést nějakou pobožnost. To-
lik času by se mělo využít lépe, Víte, jaká by to byla krása?. Más 
bylo pár uprostřed davu, který vřel nadšením, netrpělivostí 
a očekáváními Modlili jsme se sokol ik lidí kolem nás 
se k nám přidalo. 

Všichni víme, jak vypadal i,en houf při zahajování slavnosti. 
Dali jsme najevo po dlouhé době. svůj názor: Jeberte nám víru, 
nevnucujte nám to, co nemůžeme ořijmout i 

Za celých 25 let jsem poprvé zažil«, co to znamená, když 
nejsou lidé manipulování, lhostejní; kdy touží po pravdě a tle-
skají jen tomu, co se jim líbí. -„- ne jen proto, aby se zalíbili. 

Cítila .jsem, jak nikdo nemá ne/i tímto davem moc. Jen Bůh 
a ti kdo jej na zemi zastupují, íjyr.t / církve, symbol víry, ná-
stupce sv. Metoděje, náš pan kardinál František Tomášek tu moc 
měl. 

•Táš lid potřebuje dobrého pastýře a toho bu/e milovat. Pou-
hé slovo "papež" v tuto chvíli znamenalo také VÍRA, CÍRKEV, 



LÁSKA. To, že nás miluje papež, je krásná, ale oč více nás mi-
luje 3ůh; Jyní már. neději, že ná* národ nezahyne. VÍRA ŽIJE! 
Můsí však růst i Pán nám dává vše, ale my jsme půdou. 

A" j e ~ t ě jedna ki ásná věc. Bylo nás onoho - Čechů, Slováků -
Moravanů a já cítile. že se máme rádi, Že patříme k sobě. fede-
race je možná jen nu základě opravdové víry, pokory a křestunské 
lásky. 

Věřím, že takové setkání není poslední, ale první. Věřím, 
že Bůh nás bude stále více spojovat. Věřím, že se naučíme být 
také lidštější i po skončení pouti v dopravních prostředcích 
přesto, že jsou tak omezené. 

Pokud se najde aspoň několik věrných, bu^e národ žít! 
Bůh je živý, víra je živá, Bůh je Život, náš život jo víra 

v Eoha, který je láska. 
Ludmila 

CÍTILI JSME PŘÍTOMNOST DCŽÍ 
Přijel jsem na Velehrad v nedělí ráno 7. července. Silnice 

i cesty z Uherského Hradiště na Velehrad byly již lemovány auty 
poutníků. Také vlak byl poutníky přeplněn. Vypadalo íof juko , 
kdyby všechny cesty vedly na Velehrad, Poutníci šli mlčky, vět-
šinou se cestou moulili nebo rozjímali. Šli jsme u přátelí pole-
ní cestičkou vedoucí ke konci lesen. Když se les rozevřel před 
Velehradem - bylo to, jako když se rozevře bránu nebes. Zvony 
svolávaly na ranní mši sv. a kolem ozářeného kostelu mraveniště 
lidí! Nádvoří bylo již v 7 hod, ráno přeplněn* poutníky. Mnoho 
jich zde byli ji", oď pátku a od soboty, usnuli přímo na nádvoří 
po nočních modlitbách, Stále a stále přicházeli! další poutníci 
a během hodiny nebylo na nádvoří k hnutí. Po ranní mši sv. jsme 
na chvíli opustili nádvoří před kostelem, ale za hodinu jsme se 
tam již nedostali. Byli jsme rádi, že jsme se dostali poblíž 
rozhlasu umístěného za nádvořím. Lidí Značně přibylo - obklopili 
celé náměstí, stáli na-kopci za Velehradem o na střechách domů. 
Něco takového jsem ještě neviděl - až z toho běhal mráz po zá-

jaká byla sílo věřícího lidu! 
1*0 příjezdu kardinála Casaroliho a kardinála Tomáška a dal-

ších biskupů se ozval ohlušující potlesk a volání: "My chceme 
papeš.e i "Přede mší sv/ bylo uvítání předsedou ONV, který snad 
ani jako by nevěděl/ kde je. První větou, kterou chtěl uvítat 
poutníky, je spíše rozhořčil, přirovnávaje pouť k mírové slav-
nosti. K další větě se už nedostal, byl provázen ohlušujíčím 
pískotem. Poutníci byli skvělí. Citlivě reagovali na každé slo-
vo zejména ministra Klusáka, který byl povětšinou také vypískán. 

Cojacelebrovanou mši svatou sloužil kardinál Casaroli za 
účasti kardinála Tomáška, biskupů a ordinářů, Poutníci byli nad-
šeni jeho českou a slovenskou řečí, kterou oslavil sv, Cyrila 
a Metoděje. 

Těžko se dá popsat nadšení, víra, svoboda, která přímo vy-
věrala ze srdce poutníků a která nám tak živě dokazovala přítom-
nost Boží. "Nezhyne rod, jenž věřit nepřestane. Dědictví otců 
zachovej nám Pane! 

Ještě dva "obrázky z pouti": 
Mezi ranní mší sv. a hlavní koncelebrovo.nou k nám přistou-

pili dva různí poutníci ve stáří tak něco přes SO let. 
Ten první nám vyprávěl, ze do náboženství jako dítě chodil 

a byl i tak vychovává do svého mládí. Tecí ale už nevěří, v dneš-
ní moderní době přece Bůh není - ~.el sem* jako na «trakci nebo 
do divadla a věřícím se vysmíval. 



Ten druhý jako by to chtěl . . wit; Přijel až z Po-děbr&d. 
Ten zase za nladi a až do dospělosti nevělil. Te-pr^ za války 
~u pomohl Pán a prostřednictvím jednoho kněze mu otevřel oči 
a dal se mu poznat. Se slzami v ocích se s námi loučil, velebil 
Pána a šel se pomodlit za svého dobrodince. 

Byl to nezapomenutelný zážitek, kdy se nám Kristus dal spa-
třit v podobě věřícíhc národa. 

Jih 
Cyrilometodějská tradice 

Slované se stali obětí rozdělení, a právě proto v nich roste 
pocit Božího vyvolení, aby byli mostem spojení. Pochopitelná tu 
nemluvíme o politice, to není naše kompetence. Dnešní cyrilome-
todějská tradice k.u;„í spíš znovu navázat na to, co u nás už 
od minulého století se začalo slibně rozvíjet, tj. v^žné slovan-
ské studie historické, literárníi umělefcké. Na poli náboženském je ekumenická tradice u nás starší» v jistém smyslu byla 1 upřím-
nější než v západním světě. Velehradské kongresy se dnes někdy 
obviňují, že byly příliš unijní. Ale i to. že se u nás razilo 
slovo unionismus, oapoviuá skryté touze všech, že výsledkem dia-
logu má být jednota a že ta jednota jo jednota tradic, tak aby 
všechny rostly spolu a se navzájem doplňovaly. Předá-1 i dnešní 
Evropa toto poselství neevropskému světu, není překonána, ale 
kulminuje svůj historický úkol. 

Z přednášky T, Špid.Líkra 
KŘESŤANÉ U MÁG V DOBĚ.ŘÍMSKÉ... 

Křestanství se na Moravu dostalo už v 2. století s Minským 
vojskem. Nad Mušovem u Mikulova se našly římské mince z 2. po-
loviny 2. stol. a cihly se značkami XII. římské legie. Cís&ř 
Markus Aurelius ji odvolal z Východu do války proti Kvádum a Sar-
matům, kteří sídlili na území dnešní Moravy u Slovenska, Císař 
chtěl kvůli bezpečnosti říše přetvořit území dnešních Čech a Mo-
ravy na římskou provincii Markomanii a Slovensko na Sarmatsko. 
On sám vedl r. 172 vojsko přes Dunaj až do údolí řeky Moravy pro-
ti Kvádům. Je to totéž území, na němž za sedmset let hlásali víru 
slovansky svatí Cyril a Metoděj. 

Římská vojsko proniklo hluboko do území obývaného germánský-
mi kmeny^ Mělo vytvořit klín oddělující Markomany a Sarmaty a tak 
zabránit jejich spojenectví proti Římanům. Kvádové se s Kímany 
střetli poblíže nějaké řeky, obvykle se soudí, že to byla Dyje. 
Během^pochodu bylo římské vojsko obklíčeno a nebylo kam uniknout. 
Když Římané bojovali'/ sraženém šiku, byli si Kvádové tak jisti 
vítězstvím, že nechtěli plýtvat zbytečné životy svých bojovníků. 
Boj přerušili a stáhli se, :ía místě, kam zemezili přístupvvodě, nechali římské vojsko v horkém létě bez vody jeho osudu. Římane 
však zvítězili. 

V zachovanýxh zlomcích dějin římského historika Dio Cassia, 
současníka Marka Aurelia, je zmínka o tom, jak bylo římské voj-
sko zachráněno nikoli zbraněmi, ale přízní bohů.Oslabeni sluneč-
ním žárem, žízní a ranami, kterými je zasáhla kopí a meče nepřá-
tel, nemohli už dál bojovat. Najednou se zatáhlo nebe a rozpou-
tala se taková průtrž mračen, že se nepřátelé rozutekli. Dio 
Cassius poznamenává, že jakýsi egyptský kouzelník Arnulfius, kte-
rý doprovázel císaře, vzýval boha Mercuria a jiné démony, kteří 
vládnou vzduchu 

Nejslavnejším svědkem události ýe však sloup, který po smrti 
Marca Aurelia po r. 180 postavili v Římě na jeho oslavu. Mezi 
nesčetnými válečnými výjevy je na třetím a čtvrtém pásu taká zá-
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zrak se záchranným .ester.. Všechno odpovídá tomu, co píše 
Die Cassius: X̂ .eir. -,enerála jsou zástupy plně ozbrojených 
římských legionářů, pretoriánů a pomocných sborů. V popředí 
však je voják v sítěném brnění s obličejem obráceným k nebi 
a zdviženou pravicí na znamení modlitby. Nikoliv-egyptský mág, 
ale voják prosí o cesť. Liják padá na vojáky schované pod ští-
ty a z něho vystupi. e ušlechtilá postava starce, dárce vody, 
bytosti.nadpřirozej První voják pod starcem drží významně 
svůj štít a na něm ié kříž. Těžko říci, zda je to náhodná ozdo-
ba. Jinde se takoví kříže na sloupu nevyskytují. Jisté však je, 
že za 15 až 20 let . ••„•' události zmiňuje se křesťanský spisová- . 
tel Tertulián ve dvou' spisech určených pohanům, Že to byli vo-
jáci křesťanští, kteří vyprosili od Boha svými modlitbami déšť. 
Církevní historik stol. Eusebius z Cesareje uvádí ještě dal-
ší podrobná svědectví a dodává, že sám Markus Aurel ius dopisem .'••« 
informoval římský senát, že vojsko bylo zachráněno křesťan-
skými modlitbami^ 

Dějiny křesťanství se v našich zemích tedy otvírají mod-
litbou křesťanských vojáků a jejím zázračným vyslyšením. 

, v 
UryvK,y z článnu J. V, Polce: Začátky křesťan-

ství U nás 

Nejstarší svědectví o křesťanství no půdě dnešního Česko-
slovenska bylo objeveno nedaleko Bratislavy. Při vykopávkách 
římského posádkového města Gerulata archeologové objevili cih-
lu s postavou Krista. Do cihly, která - jako celá posádka - • 
pochází z druhého století po Kristu, byla před vypálením vyry-
ta postava nesoucí kříž. Cihla jo podle zjištění vědců dosud 
jediný hmotný důkaz o existenci křesťanství v této dob£ na 
naší půdě. 

JAN PAVEL II, NA SARDINII 
Svou pastorační cestu na' Sardinii zahájil papež dno 18, 

října. Postupně navštívil čtyři krajská města, a to Iglesii, 
Oristano, Nuoro aSassari. Závěr návštěvy patřil největšírnu 
městu, přístavu Cagliari. 

Iglesia je město hornické, velmi starobylé, již Féničané 
a Římane zde těžili kovy. Římané sem odsuzovali křesťany na 
nucené práce do dolů: "ad metalla", což většinou znamenalo 
smrt. Také papež Pontian, jehož pontifikát klademe do let 
230 - 235, byl odsouzen císařem Maxirninem k práci ve zdejších 
dolech. Papež Jan Pavel II. sfáral do dolů a při svém setkání 
s horníky pod zemí a potom na povrchu věnoval svou promluvu 
otázkám práce v duchu své encykliky Laborern exercens a vyjá-
dřil svou plnou podporu spravedlivému boji dělníků za zlepše-
ní pracovních a životních podmínek. Jeden z horníků to ocenil 
slovy: "Vaše návštěva zde v dole je pro nás důvodem k nadě-
ji. Opravdu si to myslíme." A jiný dodal: "Solidarita církve 
nám pomáhá v tor., zai bojujeme-. " Pak následovala liturgie slo-
va na náměstí Božského Srdce. Svatý Otce vyzdvihl především 
nutnost ochrany manželství a křesťanské rodiny proti rozvrat-
ným silám. Po modlitbě v místní katedrále o návštěvě biskup-
ského paláce odlětel qo Oristana. 

V Přistanu sloužil Jan Pavel II. mši sv, za účasti 70 ti-
síc věřících. Liturgické texty byly ze svátku sv. Lukáše a zá-
kladním tématem homilie bylo misijní poslání církve. Všichni 
jsme povoláni šířit radostnou zvěst. Všichni jsme povoláni, 



« K * • , 
„Siřit radostnou zvěst. Všichni jsme povoláni, i když každý jl-
'rým způsobem; abychom M i a přinášeli užitek. Učedníci byli vy— 
voleni Kristén. rř "t-jJ ~v., "které nabízí Ježíš, patří do řádu 
spásy a je zcel.. jeho darem. Kdo a* v al s Ježíšem vztahy lásky, 
je povinen být věr-tym práčovi y\ ivodníkem. V tom spočívá vý-
znam výrazu "přinášet uT ixek lo r̂ ši ¿;v. Jan Pavel II. povzbu-
dil v katedrále Nanebevzetí Pana. Mario na 200 nemocných a 400 
klauzurních sester. Vj :dvihl utrpení pro církev, řekl, že má 
větší hodnotu tiché \ skryté utrpení nemocného než mnoho debat 
a konfrontací. V ž ivě v. ..210 jedna] s místními církevními před-
staviteli na árcibi upc* ví 

Město Nuoro, ¿v.ia-; "ostrov na ostrově"-, ;ie vyhlášené svou 
rázovitou a bohatou tr.oicí, Ráao 1-9. října očekávali papeže 
v katedrále kno ' .íca roho lnice a angažovaní laici. 
K nim promluvil". ^ . . . k 1 II. c .....sadách evangelizace a katochi-
zace. Každý křest..a má býL svčdkon. a hlasatelem evangelia a ka-
techeze musí rit prvu :.ísto mezi cinnostr.i a iniciativeni 
v církvi. Tváři v tvá*"' množství různých poselstev, které před-
kládají dnešní hromadné sdělovací prortředky, je potřebnější 
než kdy jindy ukazovat uia ím cm a tu víry, aby se stále prohlubo-
valy základní pravdy* •/••!p.Jcl 1 ji.ího poselství a lidé tak získá-
vali nadpřirozenou schopnost roz.l 5 vovat mezi dobrem a zlem a 
bezpečně kráčet po cestě spásy. Evangelizace i katechizuce ¿¡o 
musí rozvíjet vj svět .te Božího slova. Evangelizační dílo jo no-
odlučitelr.é ot! Kristova Kříže. - Nato přivítalo Svatého Otce mno-
hatisícové shror.ážděrV na sportovním ntadioně, kde se konala 
liturgie slova. Jejím ústř<.ním tématem bylo spasení a usmí ření . 
V tomto kraji, kde jeí t< platí krevní, msta, zdůraznil Jan Pavel 
II. je nutnost odpouštět. V takovém duchu také přivítala papežo 
jedna žena, která za dvacet, měsíců ztratila pro násilí dvn brat-
ry. Ale její rodina volila raděj:, cestu zákona a odpuštění 
a porušila tak za tic iého souhlasu mnoha lidí no p o i - mý zákon 
krevní msty. V závěrečné modlitb«' Jan Pavel II. řekl: "Už nás 
vyčerpává a uráží krev tolika bratři a sester, prolitá v ne-
smyslných pomstách a vyhlazování celých rodin. Chceme znovu 
vzbudit svou společnou víru v Ježíše Krista, Božího Syna a naše-
ho bratra v evangeliu cp'.;;,> . jak nám je hlásá církev. 

V městě, S.»ssari zavíral -'ar Pavel II. především na půdu 
university zaTtřen7 v 17. tccúotí. pokračova tel co jezuitské ko-
~"le*je', která zae byla již od rok" .i'}62. Hlavním námětem papežova 
projevu k .pro.f -.1orůr -.i docentům university byla spolupráce mezi 
universitou a o. 1 . bádání, první a základní úkol 
university, muž:. .při cpi vat k p/.-.roku jen tehdy, rmjí-li dobrou 
vůli také ti. k-|eří rozhodují o-osudech světa. Jinak může i vě-
•da a technika i'.rr.I. -Ur /ěka- jemuž rná ,na tomto světě všechno 
sloužit. Prctó je-neoddělitelný]! 'kolem, university vychovávat 
a vytvářet c u 'i ihp c" .¡v .'ks, ne jen intelektuálně zdatného, nýbrž 
více'moudrého a.; >ý':vičenéhr ve správném užívání vůle. Je třeba 
respektovat • jtyp-J .?«.• nodnot Cuchcvr 'ch, mravních i náboženských, 
jež se všec>_iy soiistře/ují na- tlově, a, neboť on je ve světě tou 
nejvyšší "ho-iioxci?. V e ostet ní'má b,ýt ve službách člověka jako 
osoby,. Takct'ád- si přeje Bůh. Převrátit tento řád znamená upad-
nout do barbarství.. Pak papež dále rozvedl učení o nedotknutol-
nosti a důstojnosti lidská*oso^y, protože právě toto učení tvo-
ří její velký svazek '„ universitou. Po návštěvě university kon-
celebroval S^aty Otsc svatou spolu se 6 biskupy, 400 kně-
žími. Zpíval 250'tičlenný pěvecký sbor & doprovázel jej bulhar-
ský orchestr ze Spfie. 

V Caftlit.ri začala r.eděle října návštěvou Svatého Otce 
v nemocnici.* "?o krátké promluvě ru při rozhovoru jedna stařenka 
řekla: "Obětuj.ene ti svůj růžtr.eo :;vé utrpení. Ty je obětuj 
Lohu." Vrcholem tfelé cesty tyle rr.Že cv. před. hlavní mariánskou 
svatyní ostrova, zasvícenou Hor tra '>i,;nora di Bonario /Panna 



Maria dobrého j? vzduší nebo dobrého větru/. Se Svatým ,0tc§n) kon-celeDrovsli všichni sardmsti biskupové a mnoho knězi. Přítomno 
bylo na 100 tisíc věřících. Protože právě tu nědeli byl světový 
cen misií, věnoval Jan Pavel II. svou homilii právě tomuto téma-
tu, němuž se vrátil i při meditaci před modlitbou Anděl Páně. 
Vžayt ze zdejší mariánské svatyně vyzařoval misijní duch až za 
hranice ostrova, hlavně do zemí Latinské Ameriky, jak o tom svěd-
čí i názvy některých míst, např, Buenos Aires. V závěru homilie 
vyzdvihl papež misionářskou církev: "Misionářská církev znamená 
církev milovanou Kristem, církev živou, matku a přítelkyni člově-
ka, církev mladou, neohroženou a mučednickou, církev potřebující 
Boží milosrdenství o jeho opravdovou tlumočnici, církev, která 
je světlem světa, solí země o společenstvím lásky." 

Svou meditaci před modlitbou Anděl Páně zakončil prosbou 
o Mariinu pomoc pro duchovní pastýře: "Rozšiřuj odtud svou ma-
teřskou ochranu nad církevními pastýři, kteří se zanedlouho 
shromáždí na mimořádném biskupském synodu? aby prověřili výsled-ky minulého koncilu o rozvinuli jejich účinnost k dobru církve. 
Čeká je těžká a složitá práce. Budou k ní potřebovat obětavost, 
schopnost dobře rozlišovat v hodnocení, prozíravost a rozvahu 
při rozhodování, pozorné naslouchání hlasu pravdy, věrnost kon-
cilnímu duchu a pozorné přihlížení potřebám současného člověka. 
Bud ty, naše Paní dobrého ovzduší, jejich vůdl̂ yní a oporou, aby 
práce, kterou na sebe vezmou, vzbudila v křesťanském .lidu nové 
úsilí při uplatňování toho, co Duch sv, řekl v koncilu církvi." 

Švýcarský teolog Hans Urs von Balthasar o Janu Pavlovi II. 

Pro celou církev je důležité, že tento papež žije z modlit-
by. Když se vrací ze svých opravdu velini namáhavých cest, ceJý 
jeho průvod od prelátů až po novináře se sotva drží na nohou. 
Ale on celý září radostí. A proč? Protože ho stále posiluje mod-
litba... Tajemstvím jeho síly je modlitba, do které je stále po-
nořen. 
NOVÍ BLAHOSLAVENÍ 

V neděli 6. 10. Jan Pavel II. prohlásil za blahoslavené tři _ 
španělské jezuity^ dva kněze a jednoho řeholního bratra. Jsou to: 

Bl. P, Diego Luis de San Vitorec, mučedník, který položil 
svůj život při "hTásaní" evangelia na ostrově Guam v Tichém oceá-
ně r. 1672. Narodil se 1627 v Burgosu v rodiné rytíře, získal 
skvělé vzdělání, vstoupil do Tovaryšstva Ježíšova a toužil po 
misiích. Teprve 1660 byl poslán na Filipíny. Cestou však nej-
prve Se dostal na Mariánské ostrovy a zjistil, že tarn dosud nik-
do nehlásal evangelium. Žádal tedy o dovolení odejít tam. Ko-
nečně 1668 přistál se 12 spolupracovníky na ostrově Guam. Jíž 
po několika^měsících mohl hlásit obrovský počet křtů a rozkvět 
nových křesťanských otci. Místní šamani počali organizovat zákeř-
ný odpor, násilnosti a nástrahy vůči novým křesťanům vzrůstaly, 
Don Ďiego se však nedal znechutit žádnými pohromami, jendil od 
ostrova k.ostrovu a zachraňoval ty, kdo odpadli od víry. Jeden 
takový odpadlík - ho napadl a zabil. Bylo mu 45 let, 

Bl. P. JoseMaria Rubio y Peraltes, je nazýván "apoštol 
Madridu". Narodil se 1854 v jiftospanělské provincii Almeria, 1878 
vstoupil do semináře v Granadě, 1886 dokončil studia filosofie, 
teologie a kanonického práva a v září 1887 byl vysvěcen na kněze. 
Nejprve působil jako farář, potom zastával úřad arcidiecézního 
notáře v Madridu. Své přání vstoupit do Tovaryšstva Ježíšova 
uskutečnil teprve ve 42 letech r, 1906. Po řádových studiích se 
opět vrátil do Madridu, kde zůstal až do smrti r. 1929 - jen po-
slední tři dny strávil v noviciáte v Aranjuez. 



Věrností kněžskému duchu a zdařilými apoštolskými akcent 
si vysloužil název "apoštol Madridu". Velikost ¿elm- o^hn-í. sva-
tosti konaly zázraky ve zpovědnici, z níž. yycházeli obrácení 
i lhostejní. Vychovával tak opravdové křestany. Často dával vě-
řícím exercicie v duchu sv. Ignáce a tím zdlconaloval jejich du-
chovní formaci. Takto vychoval skutečné apoštoly, s nimi - muži 
i ženami - návštěvoČtvrti chudiny na předměstích. Věnoval 
se opuštěným, vyhoštěncům, cikánům, mladým dívkám u crhlapcům, 
kteří přicházeli do Madridu z venkovu, staral se o nezaměstnané • 
orce rodin - ti všichni byli předmětem jeho lásky a péče..Do 
dnes drobní lidé na předměstí Madridu nezapomněli na jeho 
praktickou pomoc. 

Blé Fr, Francisco Garate, řeholní bratr - vrátný, se narodil 
1857 v Azpetii. R. 1874 vstoupil do Tovaryšstva Ježíšova a po ( noviciáte 10 let byl ošetřovatelem nemocných. Od té doby po 41 
let byl vrátným na universitě v Deusto u Bilbaa až do smrti 
1929. Mnozí,- kdo ho znali, dosud žijí i 

Bratr František žil život "heroických ctností". Sloužil den. 
po dni, od rána do večera, bez dovolených, bez odpočinku. Konal 
zcela obyčejné práce, jež spadají do úřadu vrátného. Byl to muž 
Boží. Pozornost budila jeho činnost a ochota. Zůstával stále po- . 
zorný, klidný, pohotový, vyzařoval hlubokou víru. Byl to "světec 
obyčejného každodenního života". Všechny víta] s přátelským úsmě-
vem, šíasten, že může sloužit. Říkal: " Dělám rád. co jnohu; 
ostatní" udělá Pán, On mů&e- vše.." Všichni i studenti hó nebývali 
"zdvořilý fciratr" pro jeho jemnou a účinnou l/lížoneckou lásku, 
kterou, projevoval všem bez rozdílu a v níž nebylo nic vyumělko-
vaného . • -'V- -

Sv. Otec při homilii vyzval členy Tovaryšstva Ježíšova, oby 
P"idle příkladu nových blahoslavených každý jezuita obnovil své 
povolání k nedílné' službě Bohu v církvi a ve světě, jak je jejich 
•ẑ dťJ-ad̂ tel, sv. Ignác, vystižně vyjádřil v Exercic.iích: , Vezmi, 
Pane, a přijmi celou mou svobodu.' "Jména těchto tří blahoslave-
ných se druží k rozsáhlým a plodným dějinám svatosti této zaslou-
žilé ( řeholní rodiny. Oni vydali hojný užitek. Byli tak plodní, prot«že Bůh byl těžištěm jejich života. Kéž se v celé vaší 
ignaciánské rodině novou silou oživí povolání ke "svatosti, je-
hož úchvatnými příklady jsou noví blahoslavení!" 
ÚMYSLY APOŠTOLÁTU MODLITBY NA MČSÍC LISTOPAD 
Úmysl všeobecný: "Za všechny, kdo trpí diskriminací a pohrdáním. 
ýmvsl mi si.i ní Za černé obyvatelstvo zemí Latinské Ameriky 

POMOCNICE PANNY MARIE 
"V chatrčích "nedotknutelných"f kam nikdo nechce jít a kam často se neodvažuje ani policie, tam bude náš domov. Synové 

a dcery chudých a těch, kdo nepatří do žádné kasty, budou našimi 
milovanými dětmi." 

Takový je v souhrnu program, jak jej narýsovala německá 
misionářka, řeholní sestra Anna Htfber-fca Rubendorfová, která ze-
mřela 4. 7. 1973. A její program UŽ uplatňují s'estry z kongregar 
cej kterou-v Indii založila. Jraentijí 5e Pomocnice Panny Marie,, 
le všichni je nazývají "usměvavé sestry". Matky Anny Huberty se 
luboce dotklo, když viděla statisíce nemocných, žebráků a ma-
lomocných, o kterévse nikdo nestaral. Proto už r. 1942 začala kolem sebe shromažďovat obětavá ^ velkodušná děvčata a vychová-
vala je k životu bezvýhradně zasvěcenájnu chudým a nemocným bliž-
ním. Její institut dosáhl r. 1962 diecézní schválení a pak se 
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začal šířit" v různých indických federálních státech. Dnes má již 
dvacetsedm dcmů a středisek a loni 22. dubna bombajský arcibiskup 
mons. Šimon..Ignác Pimenta potvrdil jeio pravidla. 

Abychori si alespoň přibližně představili ten svět bídy, v 
němžwPomocnice Panny M;;rie dokazují a šíří evangelijní lásku, při-pomeňme si nedávné prohlášení bombajského starosty tiskové kance-
láři Reiter. Vyplývá z něho, že mezi devíti milióny obyvatel to-
hoto velkoměsta na západoindickém pobřeží dobrá polovina Žije 
v chatrčích anebo vůbec pod širým nebem. V Dehišáru. nejzazším 
bombajském předměstí, které je vklíněno mezi železníci a- odtoko-
vý kanáL s černošedou páchnoucí vodou, je nahromaděna spodinn 
z celé Indie, ^de mezi malomocnými "nedotknutelnými", lidskými 
troskami a zqhyzděnými postavami pracuje asi dvě stě Pomocnic 
Panny Marie, které žiji s nimi a mezi nimi. V chatrčích z bláta 
a listí. Ale přesto se stále usmívají. Proto je obyvatelstvo na-
zývá "usměvavé sestry". 

Řeholnice vytvořily v Dehišáru šestnáct pracovních jednotek, 
tj. např. ošetřovny, dílny, kolky. Ve skutečnosti jsou to cha-
trče z dřevěných desek, lepe :y, plochu, ze starých pytlů atd. 
Není v nich ani voda 'ani elektřina, o hygienických' 'zařízeních ani 
nemluvě, 

Ale sestry slouží už do vyčerpání opuštěným, malomocným, těm, 
které odevšad vyhazují, prostě 'ddpadkům" lidské společnosti, ^pí-
še než lidé jsou to kostry potažené kůží, plné strašlivých hni-
sajících ran. A sestry se mezi nimi pohybují ve dne v nocí a s 
úsměvem je ošetřují, šatí a živí. 

Tajemství, které jim umožňuje, aby po celá létu vydržely 
v tomto'pekelném•zápachu a špíně, je tzv, "drahocenný koutek" 
v jedné z chatrčí, kde uchovávají íiejsvětější svátost^ Zde v noč-
ní temnotě předkládají Ježíši k nohám bolesti, úzkosti, utrpení 
tolika lidských tvorů, s nimiž se setkávaly po celý den při své 
slu|^|, při službě, která vyčerpává tělo i..,ner-vy. 

Tak jé to v životě: Všichni tvoji bratři1 tílřtějí být štastni 
jako ty. Chtějí, abys jim podal ruku a vedl je k"světlu. V duši 
každého z nás žije touha po štěstí. Touha milovat a být milován. 
A to pro celou věčnost. 

E>huš Trávníček Bratislava 24. 6. 1985 
šéfredaktor '. : 
redakcia Pravdy 
Štúrova ul. 4 
B r a t i s l a v a 
Vážený pán šéfredaktor, 

"Pravda" zo 7.. 6. 1985'priniesla článok o'vymenovaní komisie 
Medzinárodnej organizácie práce v Ženeve, ktorá má vyšetřit pří-
pady diskriminácie občanov NSR, prepustených z práce na základe 
tamojšieho tzv. výnosu o radikáloch. Komisia má zaujat stanovisko, 
či úřady NSR prepútaním občanov z práce neporušujú konvenciu MOP 
111 o;.zákaze diskriminácie v zamestnr íí. Článok má nadpis "Vláda 
hrubc porušuje medzinárodnú konvenciu", ktorý zrejme pochádza od 
redakcie Pravdy, 

Konvenciu MOP čís. 111 ratifikovala aj ČSSR, este v r. 1965. 
Konvencia zakazuje akúkolvek disk:"imináciu v zaměstnaní z^oovodu 
rasového, náboženskéhq alebo politického. Konvencia sa vztahuje 
na všetky druhy zaměstnaní. 

I . 1 r . 
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V súvislosti s týmto článkem chcel by som Vás upx^ornií 

na případ Jany Mičianové, učitelky z Norej Dubnice, okr. Po-
vážská Bystrica. Jana Mičiahová dostala v r. 1983 výpovea zo 
zamestnania z dovodu zastavania ideologického světového názoru 
a z nehc vyplývájúcich postojov. Tak sa uvádza vo výpovědi, 
ktorú jej dal Okresný národný výbor, odbor školstva v Pov. By-r 
strici, teda štátny orgán. Paní Mičianová výpoved napadla no 
sude, ale Okresný súd v Povážskej Bystrici aj odvolací krajský 
súd v Banskéj Bystrici jej žalobu zamietli. Tým sády potvrdili, 
že čsl. zákony umožňujú dávat pracovníkom takéto výpovede. 

Zaujímal by ma Váš názor, pán šéfredaktor, či výpovecí Jane 
Mičianovéj povahujete za porušenie konvencie Čís. 111. Tiež by 
ma zaujímalo, či podia VáŠho názoru mámo morálné právo kritizo-
vat NSR za porušenie konvencie čís. 111, ak sa u nás vyhodzuje 
zo zamestnania ako v případe Jany Mičianovej. 

Samozrejme súhlasím, ak by ste považovali za vhodné tento 
moj list uveřejnit. 

S pozdravom J U D r < J d n <xQrnog uírríký 
841 02 Bratisluva, ul. K. Adlera 10 

PRAVDA Bratislava 31. 7. 1985 
Orgán ústredného výboru KSS Číslo: 433/85/VV/Sá 
Zástupca šéfredaktora 
Vážený pán Černogurský, 

Vaše upozornonie na prípud .1. Mičiunovcj, uvedené v liste 
z 24. 6. 1985, berieme na vedom}.e. Usudzujeme, že v tojto sú-
vislosti rtěmá nijaký význam púátat sa s Vámi do polemiky prodo-
všetkým přeto, že Vaše kompetentno^t vo voci je pochybná r. že 
vo svojom liste kladietc -otázky, v jxr-ojxokiitivnom tone. 

jx^dravom Vojtech Veselý v.r. 
Kulaté 
razítko 
redakce 

Vážený páh 
JUDr. Ján Čarnogurský 
ul. K. Adlera 10 
Bratislava 
KŘESŤAN A KRIMINALITA 

V fco^ledních letech se množí případy trestního stíhání akt? 
nich křéstanů. Bývají stihání pro trestný čin maření dozoru nad 
církve/ni, který je nejvétší ostudou Československého práva. 
Je snaha postihovat na jeho zákl&dě jakoukoliv pastorační Čin-
nost ̂  kterou je možno chápat jako propagaci náboženství. Hned • 
za tltóto ostudným paragrafem stojí další ostudný paragraf, o 
pabuřoVání, jejž lze vztahovat na jakoukoliv kritiku stávajících 
poměru. 

Přibývá.však také trestního stíhání aktivních křestanú 
pro jinou, skutečně kriminální delikvenci, bucí skutečně spácha-
nou, nebo zcela vykonstruovanou. Stíhání pro takovou trestnou 
činnost je dokonce dávána přednost jednak proto, že postih pro 
maření dozoru nad církvemi a pro pobuřování stíhaného nijak ne-
deklasuje přeď naší ani světovou veřejností, ale naopak je 
ostudou režimu, jednak proto, že trestní sazby za kriminální 
delikty jsou vyšší než za delikty uvedené shora, Tak se podaří 
nepohodlnou osobu jednak zostydit, jednak na delší dobu odkli-
dit do výkonu trestu. 



Néžasťířejme si .sr.úfnou skutečnost, ac'. j-sou i takoví lidé, 
kteří se"f.s'ice ke křesťanství hlásí, ..ie ke křest.isskó dokona-
losti mají ještě hodně daleko av\- o jediné! .ýoh případech se kriminálních činů dopouštějí, ai ji." jde o' delikt majetkový^' 
sexuální či jiný. čssxěji však' jde o kriunhál nl delikt částeč-
ně nebo zcela vykonstruovaný. Jindy je z.vidvlikt vydáváno pou-
hé nedodržení komplikovaných byrokratických předpisů, které . 
se pro svoji komplikovanost a mnohdy .i rozporuplnost běžně ne-
dodržují a jejichž r.3dodržení je stíháno jen tehdy, je-li tře-
ba nalézt hul k výprasku nepohodlného psa', V >a'i' v v „ i.1 

Již pohanský' JR: m se snažil křestany.zostudi t preď ve<ve,i-
ností, aby zdůvodniv, následnou persekuciu Stejně tak se ; nnží 
ateistický režim portihemvza kriminální delikty vytvořit ve veřejnosti dojem, že křestané jsou bandou mnohostranně naruše-
ných, většinou patologických individuí. Je třeba, aby všichni 
lidé dobré vůle učili lidi kolem sebevrozlišovaťmezi skuteč-ným delikventem, který vzdor své křestanské víře poklesl a bez-
úhonným křes ta nem, jenž se stal obětí policejní akce. 

Ještě důležitější než takováto osvěta je však úsilí neza-
dávat záminku k podobným manévrům Kristových nepřátel. iNoní 
třeba zdůrazňovat, že křestan nesmí dopust.i.t, aby lclesl 
do situace skutečného kriminálního delikventa. Jeho v vra, mod-
litba a včasná pomoc spolubratra mu i»> v takovém úsilí oporou. 
Je-li k deliktu nakloněn, musí odlomil nemístný qtua.u vyhle-
dat nejen zpovědníka či jiného křestana, al je-1'i' ťř.ebu, i . 
pomoc lékaře Či psychológa, jestli..': je delikvontní sklon pro-
jevem poruchy zdraví, • . • ' '' 

Nesmíme však poskytnout ani prí.I.ežitoí; [ k post.'hu opomíje-
ním mnohdy nesmyslných komplikovaných předpisů. .Proto; ;')<• tře-
ba i takové předpisy úskostlivě dodržovat všu^e Lan, kde^jdo 
o aktivního a tím pro režim nepohodlného ká'tistunu. Samozřejmě 
jen potud, pokud takový předpis není v jednoznačném rozporu 
s naším svědomím. Jen tak donutíme nepřátele' víry, oby odloži-
li masku, a pokud se k naší persekuci rozhodnou, aby tak musili 
činit s použitím ostudných paragrafů o maření dozoru nad církve-
mi a pobuřování, a znemožníme jim, aby nás mohli "likvidovat 
pod záminkou úsilí o ochranu pořádku a zákonitost . 

Pt 
"Bojující ateismus je nejlepší cesta k vířev jír̂ ubé ná-silí může udusit vnější projevy víry, může zastr&šM.t v'iru sla-

býchj a^e posiluje víru silných "a činí ji plodnou." i 
• ví' v ! ' U'' ** ' Sovětská konvertitka Tatana Goričeva 

.) • a i ' • č'.f • t • ' 
Z P A V Y . ;V , * 1 íí, 1 ' 
Řím -f. 
6, Symposium Rady evropských biskupských konferencí^ bylo zahá-
jeno 7. riona. Předseda Rady, , ka"řu,' Hurríe",' řekl" na* zahájení : 
"Žijeme v debě nejen nekřestaňsko, ale nyní již v posekulari-
zační." Jak vyplývá z hlavního tématu, jímž je "Evangelizace 
v sekularizované•společnosti", J^lavním předmětem je pokud, 
možno přesné a podrobné stanovení vlivů a tendencí, které -bučí 
napomáhají nebo naopak překáže, jí.'hlásání evangelia." Na Zakon-
čení symposia přijal Svatý Otec dne 11. října, 12 kardinálů, 
a 50 biskupův V promluvě soustředil pozornost na evangelizaci 
evropského kontinentu v dnešní době a na problémy, které s tím 
souvisí. Poukázal na to, že evangelizace s • setkává s úplně no-



vými problémy, c to ivisledkem kulturních, sociálních a poli-
tických změn na evropském kontinentě. Evangelizace proto musí 
hledat novou tvořivou syntézu mezi evangelizací a každodenním 
životem. Při tom nelze zapomínat na společné kořeny, do nichž 
je třeba evangelizaci zaštěpit. Od prvních apoštolských dob^ 
kdy se evangelium dostalo do Evropy, zkropené krví mučedníku, 
rozvinul se neustálý úrodný proces, kterým proniklo Evropu 
křesfsnství. Zvláštní-.i svědky tohcto procesu byli patroni 
Evropy sv. Benedikt r.. západě a sv. Cyril a Metoděj mezi slo-
vanskými národy. Rozv? jejme toto dědictví u najděme prostřed-
ky a způsoby pro jehc uskutečnění a větší duchovní spojení 
mezi Východem a Západem. Jan Pavel II. kromě toho zdůraznil 
potřebu a důležitost jednoty evropského kontinentu. Při pohle-
du na Evropu se vynořuje přelom, který rozdvojuje národy Vý-
chodu a Západu. Je to velmi těžká, nepřijatelná situace pro 
svědomí živené křestanskými ideály. Jednota křestanů je pr* 
evangelizaci velmi důležitá. 

Synod ukrajinské katodické církve byl zahájen 5. října za účas 
ti 20 ukrajinskyca biskupů žijících v zahraničí. Synod svolal 
lvovský arcibiskup kard, Lubačivský. Zabýval sa přípravou mile 
nia pokřestění Ukrajin,, jež připadne na r. 1988, dále zaháje-
ním beatifikačních procesů, dokumentací martyrologia ukrajin-
ské katolické církve a konečně úpravou kodexu kanonického prií-
va pro ukrajinskou katolickou církev. 
Slovenšti poutníci, kteří se sjeli do Říma z různých částí nvě 
ta na cyrilometodějské oslavy, se shromáždili 12, října ve 
Sl^enském Ústavu sv. Cyrila a Metoděje, kde byla sloužena mše 
sv. na prostranství před kaplí. Koncelebrovul kard. J, Tomko 
a pět slovenských biskupů, kteří působí v zahraničí, u také 
60 slovenských kněží. Význam sv. Cyrila a Metoděje pro sloven-
ský nár^d zhodnotil v homilii kardi J. Tomko. 
Světový sjezd o pastoraci mezi vystěhovalci se,konal v týdnu 
od 14. října za účasti více než" 200~7FeIeg?itů. Ústřední téma 
byl» "Církevní /.«členění přistěhovalců jako výkon jejích prá-
va na svobodný život". Postavení vystěhovalců je velmi obtíž-
né, je jich na světě přes 50 n.č l. a k tomu je třeba přičíst 
na 20 miliónů uprchlíků. 
Vatikán 

Svatý Otec udělil 21, října audienci dvěma skupinám vědců 
a lékařů z Papežské akademie věd. V projevu podotkl, že jak 
vědci, tak lékaři jsou povoláni k tomu, aby vynaložili své 
schopnosti pro službu pivotu i Z žádného důvodu a v žádném pří-
padě nemohou ničit život. Pro všechny, at věřící či nevěřící, 
kdo mají smysl pro svrchovanou jednotu lidské osoby, je euta-
nasie zločinem, nz j<~hož provedení nikdo nemůže v žádném pří-
padě spolupracovat ani s ním souhlasit. Vědci a lékaři se ne-
mohou považovat za pány života. Musí být ochotně v jeho služ-
bách. Jedině Bůh, který stvořil lidskou bytost s nesmrtelnou 
duší a spasil lidské tělo svým zmrtvýmvstáním, je Pánem živo-
ta. Tato skupina vědců řešila při svém jednání otázky umělého 
prodloužení života a určení okamžiku smrti. 

Deset severoamerických luterských biskupů přijal Jan 
Pavel II. ve zvláštní audienci. Přinesli mu list od předsedy 
luterské církve v Americe, Papež poukázal na skutečnost, že 
ekumenická setkání vzbuzují vždy pocit radosti, naděje a vděč-
nosti, ale i pocit bolesti. Vzbuzují radost a naději proto, 
ža katolicko-luterský dialog za posledních 20 let přispěl k 
uvědomění si toho, jak jsme si blízcí v mnoha podstatných vě-
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věcech. Avšak na druhé straně se pociťuje i bolest, protože 
existují ještě důle. ité oxAzky. které rozdvojují a zabraňují 
slavit společná eucharistii. Puu.ost se pocituje i ze skuteč-
nosti, že každé setkání je novou odpověď Ducha Svatého, kte-
rý neustále vybízí, aby se překonaly všechny překážky, rozdíly 
a rozdvojení. » 

K problému "vl steneckých1' katolíků v Číně zaujal stano-
visko tajemník Rady pro veívjné záj.ožitos ti církve, arcibiskup 
Achille Silvest.rini, v rozhovoru s italským katolickým týdení-
kem "II Sabat o". Ře > 1', žo ncr.í dosud jasné, zda Vlastenecké 
sdružení čínských k tolíl ů v-skuť;u zaujímá postavení roztržky, 
r̂ ebo zda představuj- "jen trochu prolínanou" formu autonomie. 
Ostatně II vu tikám-.iý koncil nco;» - v Č ňn dosud propracován. 
Jde o to, aby re v \ ř po ke:.-, i } ri •,>zvoj, který je tam dosud 
velice neznámý, /pí rtu.ml. fi\ .to rozvoj přinesl účast míst-
ních biskupů při řízení církve bucl skrze biskupskou synodu, 
nebo také kolejiál:.í činností jednotlivých biskupských konfe-
rencí. Pozitivně ho-noc 3 L :irc"5 u i skup Silvestrini nedávné pro-
puštěníšanghajského biskuj.; v. -i ;ho í̂>m;, Ignáce Gong Pln-Mcie, 
po více než 25 let- on vězet, i '-Y' porn«'1 , že Jan Pavel II. pří 
oslavách první h" vt !kého miř i *e v Číno v nové době, 1'. Matteo 
Ricci, formuloval hxavní tenen : » i postoje lVímn k Číně. Pod l.e 
Ricciho vzorů je třeba respektoval národní u kulturní identitu 
velkého národa s pr .r t.-.rými d' , inami a kulturou. 

A n g. 1 i e * 
Skotští biskupové kri tižov, ěl i nový vládní plán noci .'VI-

nich reforem.'Vy týkají mu, že vc skutečnosti by rozdělil národ 
na bohaté a chudé, a chudé pak no ty, kteří si zaslpu^í či ne-
zaslouží státní pomoc a finanční podporu. 

I t á l i e 
Katolický týdeník L'Avenir uveřejnil rozhovor so známým 

teologem Hansem Urs von Balthasarem, který mezi jiným prohlá-
sil, že autoři některých nedávných politických útoků• protiv církvi a víře se již nemohou nazývat katolíky, ba anj křesťany, 
poněvadž nevěří v základní pravdy naší víry. zejménu v Křisto-
vo božství. Jmenoval výslovně Hanse Kíingo a Leonarda Boffo. 
Pokud jde o současný církevní život von Balthasar se ztotož-
ňuje s názory kard, .Rctzinger. , Ale připomél i nebezpečí pří-
lišné byrokratizace a církevní»h struktur. Co se týče tzv, 
teologie osvobození, řekl: "Podle mého názoru všechny tyto 
teologie zapomínají, že v i'Ioví-rr, zákoněvje hlavní làçka. Není třeba nic jiného než., ji v živoť \ ''pl o.túovat". Podoťkl že 
podle učeníSvatého Otce a církve křesťan se'má vždy vyvarovat 
násilí. Je třeba též vyhradit patřičné místo střízlivé mario-
logii, neboť Panne ÍXarii,' jo žo * ck./rr. srdce církve, a to je tře-
ba náležitě zhodnotit. 

Z kněžského úřadu byl suspendován Giovanni Bageť-Bozzo, 
kněz z Janova a poslanec Evrops1/ -ího parlamentu. Vytýká se mu, 
že svou politickou činnos ¿í. po::i..-;j k platné předpisy církevní-
ho-práva. 

J u g o s 1 • á . v ,i e 
Anketa, kterou mezi středoškolskou a- učňovskou mládeží 

uspořádala ve Splitu organizace mládeže, měla překvapující 
výsledek. 
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1. otázka zněla: " S kterou význs»mou CHJobiiô tí Jb̂; sjís. jicj-
raději ztotožňoval? 

V odpovědích se dostala na první místo Matka Tereza. Je 
zajímavé, ze v socialistickém státě, kde náboženství se před-
stavuje jr.ko tmářství, většina mládeže se ztotožňuje s osob-
ností, která všechny své síly zasvětila Bohu a činorodé kře-
stanské lásce. Ne. diuhém místě byl populární zpěvák a na třetím 
papež Jan Pavel II. I zde je pozoruhodné, že mladí lidé vidí 
svůj vzor v osobnost i, o které úřední sdělovací prostředky 
mlčí nebo ji stavějí do nepříznivého světla. Pořadatelé ankety 
vysvětlily první místo Matky Terezy tím, že dnešní Člověk žije 
v odcizeném světě, chybějí mu upřímné společenské vztahy 
a nemůže se osvobodit od vnějších a vnitřních konfliktů. Pro-
to se mladí ztotožňují s osobností, která představuje nezišt-
nost, lidskost a upřímnost. A taková osoba může vyrůst jen 
v oblasti náboženské, V Janu Pallovi II. vidí svůj vzor hlav-
ně mládež z dělnického prostředí. 
2. otázka zn-.la: "Jaké noviny a časopisy nejraději čteš?" 

Zde se na první místo dostaly sportovní deníky, ilustro-
vaný časopis a na třetím místě je katolický časopis Glas kon-
cile, který vyu:'v'. záhřebské arcibiskupství. Na posledním 
místě byl stranický list Komunista. 
3. otázka zkoumala sociální ideály mladých l^dí, 

V odpovědích převažovalo přání žít ve štastném manžel-
ství, být dobrým otcem, dobrou matkou. Mladí lidé tu dali před-
nost hodnotám osobním před společenskými. 
4. otázka také shromáždila zajímavé odpoví'dl. Zněla: "V které 
zemi bys.nejraději il, kdybys nemohl fit v Jugoslávii?" 
34 % volilo USA, 16 % Austrálii, další Itálii, Francií a 
Anglii. Čínu jmenovala jen 2 procenta, SSSR získal necelé jed-
no procent«. Ani jediná socialistické země není předmětem tou-
hy splitské mládeže. 
Mezinárodní symposium o počátcích společesnkého a křestariského 
života v Chorvatsku s"e konalo počátkem října ve Splitu z pod-
nětu záhřebské teologické fakulty a místního vyššího teolo-
gického učiliště. Námětem symposia byly v podstatě cyrilome-
todějské kořeny náboženského a sociálního života Slovanů. 
Setkání chorvatské mládeže se konalo 26. - 27. října v Záhřebu. 
Účastnili sTho I' mlaaí katolíci jiných národností. Podobné 
setkání mladých slovinských katolíků se již, konalo v Lublani. 

L i t v a 
Kronika liievské katolické církve uveřejnila další pří-

pady náboženského pronásledování. 18, ledna 1985 odsoudil 
soud ve Vilně 19 letého středoškoláka Romase Zemaitise o kap-
lana v Kybartai, Jonase Kastytise Matulionise, k několikaleté 
ztrátě svobody. Byli obžalováni, že "organizovali neohlášené" 
procesí na Všechny svaté v r. 1984 v městečku Kybartai, 
R. Zemaitis dostal 2 roky, a P. Matulionis 3 roky vězení. 

Už dříve oznámila kronika nátlak na R. Zemaitise. Třídní 
učitelka XI, třídy na střední škole v Kybartai, Zakiene, sdě-
lila 24. 5.. 1934 žáku, že nebude připuštěn k maturitě. Jako 
důvod uvedla případ, který se stal den předtím mezi Romasem 
a žákem X. třídy Merkeviciusem. Když Romas spatřil na školním 
dvoře plačícího chlapce ze sousedství a dověděl se, že ho 
zbil hoch z vyšší třídy, žádal, tby se surovec chlapci omlu-
vil. Ten však vyzval svého přítele Merkeviciu.se, aby se o 
Romase postaral "protože se míchá do cizích záležitostí". 
Romas byl nucen se bránit. Přesto, že r.ebyl vinen, konference 
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rozhodla, že nebuče p.ipuštěn k maturitě* 28. května jeli Roma-
sovi rodiče k ministraškolství Spurgovi do Vilna a odevzdali 
prohlášení, v němž vyložili, že pravým důvodem vyloučení je 
synovo náboženské přesvědčení, nobot už rok před tím mu tím vy-
hrožovali pro aktivní účast na církevním životě. Uvedli též, 
že Romasovi pro účast při soudním procesu proti knězi Sigitasi 
Tamkeviciusovi hrozil?, že bude vyloučen ze Školy. Prohlášení 
o případu konfliktu s Merkeviciusem podepsalo 14 žáků, kteří 
byli tehdy na dvoře přítomní. Ministr školství se při rozhovoru 
zajímal, zda je Romaí opravdu věřící a poslal ho k inspektoru 
Kairysovi. Ten slíbil, že případ prozkoumá. 31. května vyslý-
chal inspektor 3 žáky, kteří podepsali prohlášení. To znovu 
potvrdili, že Romas je nevinný. Většina z p o d e p s a n ý c h byli kom-
somolci a vedení školy jim vyhrožovalo, že jim to nebude zapo-
menuto. Konference učitelského sboru pak znovu potvrdila, že 
Romas nebude připuštěn k maturitě. 

M a 3 a r s k jd 
350. výročí zaležení tzv. Pazmánské university, kterou za 

ložil ostřihomský kardinál Petr Pazmány, člen Tovaryšstva Je-
žíšova, se slavilo v říjnu v celé zemi. Tato universita je stá-
tem uznáváno jako nezávislá teologická akademie* Oslavy byly 
zahájeny mší sv. v kapli budapeštské university, při níž byl 
hlavním koncelebrantem macíarský primus, lcurd. Lekni. Byli pří-
tomni i hosté z Krakova, Bratislavy, Erfurtu a Vídně, 

Tzv. Kulturní fórum se koná v ÍJudupcŠ.ti od 15. 10. - 25-
11. za účasti dělega c"í států, které podepsaly Závěrečný akt 
Helsinské konference. Tajemník Papežské rady pro kulturu ve 
svém projevu připomněl, že kulturu potřebuje opravdou duchovní 
svobodu. V protikladu s touto svobodou je protináboženský způ-
sob výchovy a výuky. Výstupuje-li se proti požadavků, svědomí, 
upírá se tím prakticky rovnoprávný přístup ke kultuře celým 
vrstvám obyvatelstva á lze tedy v tomto případě mluvit o kulturní! 
a náboženské diskriminaci, 
N D R • « •• .i 

Tokijský arcibiskup Pater Siichi Shirayanagi vykonal tří-
denní" návštěvu v* Berlíne a 23- 8. navštívil berlínského biskupa 
kardinála Meisneru v jeho sídle v domě Berharda Lichtenberca. 
Kard. Meisner zavítal do tokijské arcidiecéze v únoru minulé-
ho roku při návštěvě "družebního" biskupství Hirošima, 

Ve farním kostele slavil kard. Meisner a tokijský arci-
biskup s ta.rmí obcí mši sv. V krátkém proslovu arcibiskup řekl: 
"Než jsem přišel sem do Berlína, abych vykonal návštěvu u va-
šeho biskupa kard. Meisnera, navštívil jsem několik latinsko-
amerických států a byl jsem i v Peru. Viděl jsem. v jak obtíž-
ných podmínkách tam lidé žijí, směl jsem poznat i jejich silnou 
víru. I váš život z víry jsem mohl poznat v těchto niko"ika ho-
dinách, po které jsem zde mohl pobývat, a jsem za to volmi vděč-
ný. Kristus je most, po kterém můžeme kráčet společně - at 
v Latinské Americe, Japonsku nebo v Berlíně. Byl bych rád, 
kdybych,mohl jet domu s vědomím, že se v Berlíně budete modlit 
za záležitosti tokijské diecéze, a rád zahrnu vaše nesnáze a 
starosti do modlitby ve své vlasti. 

N S R 
Zasedání německé biskupské konferehce se konalo koncem zá-

ří ve""Fuldě za účasti 62 delegátů. Definovali papežovy pastorač-
ní cesty jako neúnavné hlásání radostné zvěsti v celém světě 
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a jako přesvědčivé znamení universálnosti církve a její jedno-
ty, Podstatná část prohlášení konference jc věnována kritice 
a odsouzení umělých potratů. I v tomto ohledu biskupové děku-
jí papeži za jeho neochvějnou obranu práva na život. Aby cír-
kev byla připravena vstoupit do 3. tisíciletí je potřebí čisté 
učení, osvobozené od jakékoliv ideologie.Politická ideologie 
vytváří jen zmatek, protože šíří nesprávný pojem o církvi, 
kterou vysvětluje v sociální podstatě. Politická ideologie jo 
ve své podstatě nekřestanská. Fuldský arcibiskup se obrátil na 
všechny syny církve s výzvou, aby byli pevní a věrní ve víře; 
Ke vstupu do 3. tisíciletí je potřebný takový lid, který je 
sjednocen kolem svých biskupů jako pastýřů, které k této úloze 
povolal sám Pán Bůh. 

Kard. Hóffner varoval před marxistickým vlivem na teolo-
gii osvobození. Některým zástupcům teologie osvobození vytýkal 
předseda německé biskupské konference narušený vztah k církev-
nímu sociálnímu učení. Zdůraznil, Že i teologie osvobození mu-
sí vědět, že marxismus všude tam, kde získal moc, nevedl k 
osvobození člověka, nýbrž k jeho potlačení. Jo ohromující, jak 
nekriticky přejali vedoucí zástupci teologie osvobození marxi-
stickou analýzu. 

P o 1 s k o 
Celá země vzpomínala .1 . výročí zavraždění kněze J, Popio-

luzska, k němuž došlo 19. října. Ve farním chrámu sv. Sta-
nislava ve Varšavě se konaly pobožnosti za četné účasti věří-
cích. Byl přítomen i polský primas kard. Glemp. Také Svatý 
Otec při generální audienci dne 23. 10. prohlásil: "Rád b,ych 
ubezpečil všechny své krajany, že ve společenství s vlastí 
a zejména s Varšavou jsem prožíval 1, výročí úmrtí P. Jiřího 
Popieluzska blahé paměti.Stejně jako loni i lotos vyjadřuji 
své vroucí přání, oby tato jeho smrt byla vždy správně vyklá-
dána, aby její význam pro mínění národa u církve zůstal ne-
ustále stejný, tzn. stále stejně přesvědčivý a zároveň i pří-
kladný . 

R a k o u s k o 
Vídenská arcidiecéze připravila 23. 10. děkovnou slavnost 

svému-arcibiskupu""kard. "Ktt-nigovî  který ji řídil téměř 30 let, 
od května r. 1956 do letošního zárí. Kard. Kbnig koncelebro-
val mši sv. v zaplněné svatoštěpánské katedrále. V posledním 
čísle arcidiecézního věstníku kardinál poděkoval všern, kdo 
s ním. spolupracoval i k dobru církve ve Vídni. 

Š p a n ě 1 s_k o 
Seminaristé a kněží budou v budoucnu ve Španělsku povo-

láváni k vojenské službě >ezé zbraní a jejich nasazení bude 
kontrolovat a řídit vojc-n '•*•••/ biskup, José Manuel Estepa. Také 
jáhni a řeholní bratři podléhají podobnému uspořádání a vojen-
ský biskup též rozhoduje o jejich nasazení. 

A F R I K A 
Pět z 21 zemí, které byly postiženy suchem, budou mít 

podle odhadu nedostatek potravin i v r. 1986. Jsou to: Angola, 
Botswana, Etiopie, !;'osambik a Súdán. 

G u i n e a 
Povolení k pouti do Říma a Jeruzaléma obdržela od vlády 

poprvé po 4 letech skupina guinejských katolíků. Nová státní 
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vedení tím chce potvrdit svou dobrou vůli v tom, že dbá nábožen-
ské svobody. Za reíirr.u presidenta .Sekou Touré, který zemřel 
v březnu 1584, byl vztek mezi církví a státem v Guinei velmi na-
pjatý. Země má asi 3,5 r:.l. obyvatel, z toho je okolo 50 tisíc 
křestanú. Většina obyvatelstva se hlásí k islánu nebo k přírodním 
náboženstvím. 

J A K 
Katolická biskupsk . konference rozhodla, že bude vycházet 

katolický týdeník "The Jav Nation" v desetitisícovém nákladu, 
především pro předmětrí !retorie a Johannesburgu, obývaná zejména 
černými obyvateli- .1 • dosavadních církevních novin v různých 
afrických kmenových jazycích a vedle konservativního "Southern 
Crosš", který se obrací především na bělochy, chtějí založit ka-
tolicky týdeník, který bv se angažoval za základní a politické 
reformy v Jižní Africe. 

Černošský básník D. Moloise byl přes množství protestů z ce-
lého světa popraven dno 18. října. V r. 1982 byl odsouzen k tres-
tu smrti na základě obvinění z vraždy policisty. K jeho popravě 
řekl Jan Pavel li., kte."ý byl právě v té době nn Sardinii, toto: 
"Smrt jako rozsudek vždy vyvolává neklid a rozrušení v citech 
všech lidí. K tomu se připojuje ještě úzkost, kterou budí tamní 
trvající objektivní nespravedlnost, jož boz konce vyvolává smu-
tek, násilí a utrpení. Žádám vás, abyste se modlili kvPánu za všechny oběti rasové nenávisti a diskriminace, zároveň vyprošuji 
útěchu a posilu pro ty, kdo je oplakávají. Kéž hořkost a bolest 
v těchto dnech neudusí zbožnost a nedá vyhasnout naději. Vzývá-

v me Nejsv. Pannu, aby pro všechny získala osvícení a neohroženost, 
aby se konečně v této tak sužované africké zemi, kterou má tolik 
rád, otevřelo cesta ke spravedlnosti a respektování člověka v mí-
ru a. bezpečnosti." 
Z a i r 

Poprvé v dějinách místní církve věřící z farnosti Krista 
Krále hlavního města Kinshase dosáhli . toho, že jejich bývalé-
mu faráři, italskému vprbistovi P. Marutovi, byl udělen státní 
řád a vyznamenání, třebaže nyní působí již v jiné diecézi. 

U g a n d a 
Jan Pavel II. v neděli 27. října vyjádřil před modlitbou 

Anděl Páně politování nad tím, že v Ugandě stále trvá násilí 
a nepokoje. Vyzval nepřátelské strany, aby v otevřeném dialogu 
hledaly východisko, jež byodpovídalo spravedlnosti o společnému 
dobru. Současně vyjádřil svoji plnou podporu mírumilovnému půso-
bení kard.Nsuougy a dalších zasloužilých pastýřů místní církve. 
Vyzval poutníky, přítomné na svatopetrském náměstí, aby se s ním 
spojili v modlitbě za mír v této zemi. 

A_M E R I K A 
U S A 

Pomocné středisko pro nemocné AIDS chce zřídit newyorská 
arcidiecéze v Manhattenu. Podle nejnovějších statistik je syn-
drom získané imunitní nedostatečnosti hlavní příčihou u mužského 
obyvatelstva New Yorku do 30 let. Někteří takto nemocní žijí na 
ulici, potřebují tedy ubytování, jiní byli po ošetření propuště-
ni z nemocnice a'potřebují občasnou péči. V pomocném středisku 
budou pracovat laici a řeholní sestry, mezi nimi i Misionářky 
lásky, založené Matkou Terezou, 
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Vatikánská kongregace pro řeholníky trvá na tom, aby 24 
amerických řeholních sester, které 7. 10. 1984 spolupodepsaly 
placený inzerát, uveřejněný v New York Times ve prospěch zákona 
o potratu, své podpisy odvolaly. Zdůraznil to prefekt kongrega-
ce, belgický kardinál Jean Jérome Hamer, ve Washingtonu při za-
končení své třítýdenní cesty po USA. Jestliže by řeholnice vý-
zvy neuposlechly, musí počítat s vyloučenín zo svých řeholních 
společenství, 

Američtí katolíci protestují pokojnými manifestacemi proti 
Godordovu filmu "Zdrávas, Maria", který považuje za rouhání pro 
ti Matce Boží. 

A_ r g e n t i n a 
Z průzkumu provedeného mezi obyvatelstvem vyplynulo, že 

nejobdivovanějšími osobami v této zemi jsou Jan Pavel II, 
a Matka Tereza. Průzkum se konal přímo, t.j. bez předchozího vý 
běru osob. 

B r a z í l i e 
Představitel OSN pro ochranu dětí UNICEF promluvil v hl. 

městě Brasilii a připustil, že církev je jedinou silou no svě-
tě, která může upřímně pracovat mezi chudinou a podstatně při-
spět k tomu, aby zdraví se stalo právem všoch lidí a dětí bez 
rozdílu. Setkání sc zúčastnilo i sedni brazilských biskupů a ji-
ní jmístní církevní představitelé. 

Jihoamerická tisková katolická kancelář oznámila, že v pří 
štích měsících bude v Brazílii zahájen dialog mezi církví a ne-
křesťanskými vyznáními. V zásadě jde o různé kulty afrického 
původu, rozšířené mezi černošským obyvatelstvem této země. Dia-
log se bude vztahovat i no asijská náboženství, zejména na bud-
hismus a konfucianismus; Odhaduje se, že skoro 'třetina katolic-
kého obyvatelstva je určitým způsobemsvázána s výše uvedenými 

E k v á d o r 
Podle oficiálních církevních představitelů roste v této 

zemi počet.duchovních povolání a pods-tatně klesla krize kněžské 
totožnosti« V současné době připadá v Ekvádoru jeden kněz na 
6 tisíc obyvatel. Katolíci tvoří 94 % z celkového počtu 8,5 mil 
obyvatel. Je též již prakticky překonáno dřívější tíhnutí k pro 
testantským vyznáním. Více než jednu třetinu kléru však dosud 
tvoří cizí misionáři. Biskupové vyjadřují naději, že v nedale-
ké budoucnosti se tato situace zlepší. 

Ch i 1 e 
V důsledku rostoucího napětí katolická církev požádala vlá 

au o odvolání všech zákonů omezujících svobodu, aby tak ukáza-
la svou ochotu k dialogu. Dialog doporučila i všem opozičním 
politickým hnutím. 

N i k a r a g u a 
Místní biskupové ohlásili, že proti vládnímu zákonu, jenž 

zakazuje svobodu projevu, budou hledat útočiště na kazatelnách. 
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Arcibiskup hlavního ~v s t. Kritizoval tento zákon jako krok k to-
talitě . 

Policie v městě Î cnagu zabav i3 a 10 tisíc výtisků arcidie-
cézního věstníku Iglesi... třebaže .̂sive povolila jeho vydávání 
a prodej v kostele. Na r.imoi u"né- . sodání bisk. konference 
v Managui prorokovali j 3< ří̂ no. piv\ ;/ky, které v současné době 
klade režim církvi a ji .jí činnost i. Ve společném zveřejněném 
dokumentů si biskupovo <těžuji ne. zjevy jako je zastrnšování 
kněží, prohlídky c. sás: ly do církevního vlastnictví u stále ví-
ce se projevující vyhruUty a látIL.k na činné věřící laiky, V témž 
dokumentu biskupově vy' '.řu, i ..! ,;*sj udržovat konstruktivní dia-
log s vládou pro ludov vp.v.vdového pokoje v Nikaragui. 

O R G A N I Z A C E »i P c • » V Cl! N Á R O D 

Valné shromáždění OSN s sešle v říjnu, aby oslavilo 40. 
výročí založení OS..', ktcr.- připadli na 24. říjen. Dnes patří do 
této organizace l'„ } st itů. Na zaseuání promluvilo mnoho význam-
ných státníků.Prot : •.' 1 or. OSN je obrana míru a lidských prav, 
Svatý stolec projevová" vždy • V - *i o činnost OSN' a podporoval 
ji v mnoha oblastech - zwiv.votni, pracovní, výchovné, v péči. 
o uprchlíky atd. Pavel VI. i Jan Pavel II. též navštívili četné 
"odbpč,ky féto -organizace-','' nupv. ,v 'Ne iv «Yorku,- v-Ženevě, v Paříži , 
Ve: Ví dni',--V Římě ri v> »Nairóbú)/1 J,'íh>"P!.vé!lv II.' znt\luV přéd^edoVi 
Valného shromáždění OSN pozdravné poselství v rámci 40. výročí 
založení této organizace. Přečetl je na zasedání 18. října stát-
ní sekretář kard. Casaroli. Svatý Otec v poselství znovu připo-
míná hrozbu jaderné války. Je třeba připravoval, budoucnost, 
v níž se vše bude řešit na základě práva a spravedlnosti, niko-
li podle zákona silnějšího. 0 míru a lidských právech se má 
jednat odpovědněji než dosud a mají se plnit všechny závazky, 
které na sebe vzali ti, kdo podepsali Chartu OSN. Jan Pavel II. 
dále vypočítává cíle, kterých je třeba dosáhnout: především 
urychlit všeobecné oazbrojení, posílit mravní a právní postave-
ní OSN ve prospěch míru, plnit podepsané dohody a bránit lidská 
práva. Nelze trpět, aby některé i ženské státy tato práva syste-
maticky porušovaly, aby stále trv iy rasová diskriminace, mu-
čení, politický a ideologický útlak, by se šlapalo po svobodě 
míněníj projevu svědomí. Jde tu nejen o zájmy jednotlivců a ná-
rodů, nývrž i o mír vo v ech částech světa. K tornu je ovšem za-
potřebí větší vzájemné '.véry 

Více povolání v církvi 
Ve Vatikáně vydali novou , oatistiku zahrnující léta 1973 -

1983- Krize povolání ke knéžskér:.; • řeholnímu životu, jež v po-
sledních dvaceti letech vedl ̂  po-statnému snížení počtu kněží 
a řehalníků ve světě, je zdá so překonána. Stále sice ještě kle-
sá celkový počet kněží - zejméně pro úmrtí mnoha starých kněží -
ale lze zaznamenat pokračující přírůstek povolání především » 
v Africe, jihovýchodní Asii a Latinské Americe. 

Zatímco v r. 1973 se zřeklo svého úřadu 3790 kněží, r. 1983 
to bylo jen 1253.-. Tento, problém se. .objevuje, především v západ-
ní Evropě a v menší míře v Severní Amej-ice, Zbytek amerického 
•světadílu poskytuje pozitivní čísla, 

R. 1983 bylo v celém světě vysvěceno 6210 kněží, z toho 
4296 diecézních a 1914 řádových. NejvětSí přírůstek svěcení 
diecezních kněží zaznamenává Afrika. Roste počet seminaristů 
i řeholních povolání. Většinu čekatelů kněžství ve světě mají 
Afrika, jihovýchodní Asie a Latinská Amerika. 



Posud však budí starost krize u ženských řeholních společen-
ství. Počet ře ho lnic byl. r. 19S2 o 5,9 % nižší než r. 1977-

Duch omlezuje církev silou evangelia, ustavičně ji obnovuje 
a přivádí k dokonalému sjednocení s jejím Snoubencem. 

Světlo národů, 4 

BISKUPOVÉ MLUVÍ 0 EVANGELIZACI EVROPY 

V encyklice Pavla VI. "Evangelii nuntiandi", která byla vy-
dána v r. 1975, je věta, v níž jo vysloven jeden 2 nejpalcivěj-
ších problémů, který klade moderní svět církvi. Věta zní: "Zlom 
mezi evangeliem a kulturou'je beze sporu drama dnešní doby." 
Pavel VI. se zť.o dotkl jedné z neožehavějŠích a m\jzávažněj-
ších otázek, s níž jo dnes katolická církev a s ní n v ní kaž-
dý věřící konfrontován. Toto drama, toto vědomí, že kultura se 
odcizuje evangeliu, cítíme a prožíváme intenzivněji o také bo-
lestněji my v Evropě, protože náš kontinent, rozlohou sice malý, 
ale svým civilizačním a kulturním významem velký, byl po sta-
letí křesťanstvím utvářen a prosycen. 

Je možno tento zlom mezi evangeliem a kulturou překlenout? 
A jak? Jak se může evangelium stát kvasem v Evropě, v této 
- jak se říká - pokřcsíanské éře? Tuto otázku si položili dele-
gáti evropských biskupských konferencí nn symposiu, které se 
konalo v Římě od 7. - 11. října. Bylo to již šesté setkání, 
šesté symposium evropských biskupů i Projednávaly se vždy oíá ky, 
které mají celoevropský dosah. Tentokráte znělo téma symposia: 
"Sekularizace a evangelizace v dněšhí Evropě". Sekularizace? česky zesvětštění. Tím se míní proces, jímž se evropská civili-
zace a kultura vymaňuje ze závislosti na náboženských hodnotách 
a konkrétně na křesťanské vířei 

V debatách a vlastně už v přípravných setkáních před sympo-
siem se však ukázaloj že slovo sekularizace není obsahově do-
statečně přesné, aby se ho dalo použít jako klíčového pojmu k 
popsání a pochopení náboženské situace v Evropě. Někteří navr-
hovali ) aby se mluvilo spíše o restrukturoci vztahů mezi církví 
a společností. 

Nepodáme přehled všech referátů a diskusí. Seznámíme vás 
s příspěvkem belgického kardinála Godfrieda Danneelse, bruselské-
ho arcibiskupa. Tento probral ze široka i do hloubky dva body, 
které tvořily jako dvě ohniska úvah a diskusí v pracovních krouž-
cích: diagnóza a terapie. Diagnóza, tj. pohled na náboženský stav 
v Evropě se snahou rozpoznat základní složky a příčiny současné-
ho stavu, ale takový pohled zároveň., aby nějak naznačil terapii, 
tj. hledání cest a prostředků pro účinnou evangelizaci. 

Kardinál Danneels na počátku zdůraznil, že jde dnes o tzv. 
druhou evangelizaci. Tato druhá evangelizace na rozdíl od prv-
ní v misijních úzerích, kde evangelium dosud nebylo hlásáno 
a nezapustilo kořeny, se obrací k lidem, kteří žijí na konti-
nentě, jenž už byl evangelizován, žijí však v prostředí ovlivně-
ném stále více ateismem a agnosticismem. V tomto prostředí je 
evangelizace nesrovnatelně obtížnější. Kardinál Danneels ana-
lyzoval nejprve různé formy ateismu. Popsal hlavní formy teore-
tického ateismu a ukázal na jeho slabosti, Déle se však zamy-
slel nad praktickým ateismem. Ten je podle něho daleko nebezpeč-
nější a klade evangelizaci největší překážky. Praktický ateismus 
není fylosofický systém. Jde spíše o duchovní prázdno, o neteč-
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nost k duchovním hodnotám, o postoj, v němž je starost člověka 
upjata výhradně k cobrüm tohot» světa: Mít pokud možno co nej-
ví-c a bez velké námahy a hned! Tak by se dal charakterizovat 
postoj a myšlení praktického ateismu. A je velmi nesnadno dot-
knout se srdce člověka, jehož otázky a zájmy se točí jen a jen 
kolem toho, co popsal Kristus Pán slovy: "Co budeme jíst, co 
budeme pít, čím sc budeme odívat?" V této souvislosti mluvil 
kard, Danneels o tzv. narcistickém Člověku. Název je odvozen 
od jména Narcise, známého z řecké mytologie. Narcis spatřil 
svůj obraz ve vodě a z um iloval se sám do sebe. Podobně je i 
člověk západní společnosti zahleděn do sebe. Takový typ člověka, 
typický pro západní civilizaci, žije jen pro sebe, jeho nejvyšš-
ším zákonem je seberealizace, rozvinutí vlastní osobnosti. 

A z jakých hodnot se Evropa sytí? Západ ií kultura a civi-
lizace je vystavěna na řadě lidských hodnot a Ideálů. Je to 
např. hodnota jedinečnosti lidského individua, s níž je spojeno 
vědomí lidské důstojnosti o imperativ, aby tato důstojnost byla 
respektována všemi - i státem. Pak svoboda a s ní související 
právo na volbu způsobu života. Dále rovnost, z níž vyplývá odmít 
nutí jakékoliv diskriminace, např, rasové nebo náboženské. 
Všechny tyto hodnoty, které tvoří obsah evropského humanismu, 
jsou hodnoty křestanské, avšak dnes laicizované, sekularizo-
vané. To zn-i Že jejich poslední základ není hledání ve vztahu 
a zakotvení v Bohu, ale v důvěře v člověka a v jeho schopnosti. 
Protože však člověk jedná svobodně, celý tento systém hodnot jo 
poznamenán nestálostí, vratkostí, která není snadno udržovalo]ná 

Otazník: Není-li systém lidských hodnot zakotvený v ubuo-
lutxLU, jsoa—li. humanitní ideály ponechány autonomii uplatnění, 
upadají často do jednostrannosti, která nahlodává samu tkán 
společnosti a lidských vztahů. Tak např. vědomí lidské důstoj-
nosti, důstojnosti jednotlivce, může vést k přehnanému indivi-
dualismu. Uznání a zákon rivnosti všech lidí sc může změnit 
v dusící nivelizaci, neplodné zglajchšaltováhí. Rozumná láska 
k vlasti se může zvrátit do úzkobrsého nacionalismu. Bezmezná 
důvěra ve vědu vede ke ztrátě smyslu pro to, co je stálé, trva-
lé, neměnné a posvátné, protože vědecké teorie a hypotézy se 
neustále střídají¿ jedna překonává a vylučuje předešlou. Atd, 
Dalo by se řícij ze tyto a jiné hodnoty zakotvené dříve v Eiohu, 
vrjrůí ttíLak Bohu odcizené a vyvlastněné' člověkem, vylučují ze 
svého nitra toxioy, jedovaté látky, které^rozleptávají tkán lid-
ské společnosti. Tak zní v podstatě diagnóza evropské společ-
nosti a kultuřyj jak ji podal kard, Danneels, Připomínáme zno-
vu, že tu jde o pc:hled věřícího člověka, ne jen o sociologickou 
analýzu* 

Ve druhé části referátu se bruselský arcibiskup obrací 
k terapii: Co v této situaci dělat? Jaké požadavky kla-ďe na 
evangelizaci? Uvedeme jen některé důležitější body: Evangelizač-
ní dílo a úsilí potřebuje především zdravou a pevnou filoso-
fickou refl-exi jako základnu. Žijeme přece v době myšlenkové 
roztříštěnosti a téměř bezmocnosti, avšak i když je filosofická 
syntéza v přítomném okamžiku neuskutečnitelná, nesmíme sevzdát 
poctivého hledání pravdy. 

S nutností filosofické reflexe souvisí potřeba a nutnost 
objevit znovu důvod víry, racionální základy víry. Věřitvv Boha, v Ježíše Krista, je rozumný akt. A 'mimo to víme, že křestanské 
zjevení vychází -vstříc hluboké touze člověka po pravdě, po 
dobru a po "kráče. 

Je nutno-dále vyvinout velké úsilí na poli evangelizace 
kulti>ry. Víra se sice neztotožňuje s žádnou určitou kulturou, 
avšak evangelium se obrací vždy na konkrétního Člověka žijící-
ho ve vlastním kulturním prostředí. A i když evangelium a evan-
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gelizace na kulturách nezávislé, neznamená to, že by s nimi 
byle neslučitelné. Načpak evangelium je schopno prokvasit kaž-
dou kulturu a porr.oci ; ní odstranit antihumánní prvky. 

Dílo evangelizace je úkolem všech věřících jak v osobním 
styku, tak pokud jsou členy společenství, nnpř, farního spo-
lečenství. A zde poukizal kardinál na otázku nebo problém, 
který je přítomný především na Západě. Zdá se, že dnes farno-
sti ztratily na životnosti o iniciativě převzaly malé skupiny 
a nová církevní hnutí Bude tedy nutno promyslit, jak najít 
plodné vztahy mezi tradičními církevními strukturami a novým 
hnutím. 

Nakonec kard. Danneels připomněl, že evangelizace je pře-
devším dílo Ducha sv, n že předpokládá živou důvěru v Boží 
milost..Kdo o tom není přesvědčen, ten se vystavuje v nobezpo-
čí, že se vyčerpá v horečné činnosti. A když sv setká s ne-
úspěchem, propadne skleslosti. 

V tomto krátkém přehledu jsme ovšem nevyčerpal i celé bo-
hatství myšlenek a podnětů, kterými je referát naplněn. Avšak 
i to málo stačí k zamyšlení. 

Josef Boháček 

VÝZNAMNÁ VÍRCČÍ II. VATIKÁNSKÉHO SNĚMU 

Před 23 lety dne 11. října .196} zahé.jL I (>apež Jan XXXII, ve svatopetrské bazilice jednání koncilu. Jeho nástupce, 
Pavel VI., ukončil toto velké dílo před 20 lety dne 0. prosin-
ce 1965. Při závěrečném zasedání koncilu Pavel VI. prohlásil: 

"Ctihodní bratři! Přišla hodina rozloučení .i rozchodu. 
Za několik..okamžiků opustíte koncilové shromáždění, abyste vy-
šli v ústrety lidstvu a přinesli mu radostnou zvěst Kristova 
evangelia a obrody Jeho církve, na níž jsme společně pracovali 
čtyři roky. 

Tato -chvíle je jedinečná, nesmírně významná a bohatá. 
Na tomto všeobecném shromáždění, v této ijjimořádné době a na 
tomto mimořádném místě setkává se zároveň minulost i budouc-
nost. 

~~ Einulost: nebot se zde shromáždila Kristova církev se 
svou tradicí, se svými dějinami, koncily, Učiteli a světci. 

Přítomnost: nebot se rozcházíme, abychom šli k dnešnímu . 
světu s jeho starostmi a bolestmi, s jeho hříchy, ale. také 
s jeho úžasnými úspěchy, s jeho hodnotami a s jeho ctnostmi. 

•Budoucnost: je už zde v naléhavé;;, volání lidí po větší 
spravedlnostij v jejich vůli po ríru, / jejich žízni - a£ 
už vědomé či nevědomé - po vyšším životě. A tukový jim právě 
Kristova církev může a chce dát. 

Zdá se nám, jako bychom slyšeli z celého světa mohutné 
a zmatené volání. Otázky všech těch. kteří ke koncilu shlížejí 
a s úzkostí se nás ptají: Nemáte nárr. co říci? ,,, Tyto proseb-
né hlasy nezůstanou bez odpovědi. Pro všechny liaské' stavy kon-
cil oracoval po čtyři roky; pro ne vypracoval konstituci 
Církev' v dnešním světě, kterou .jsme včera vyhlásili za nadše-
ného souhlasu vašeho shromáždění. Z raženo c..ouh-ho 'rozjímání 



o Kristu a jeho církvi musí v tomto okamžiku vytrysknout 
první slovo ohlašující pokoj a spásu všem čekajícím." 

Práce koncilu vyústila do šestnácti schválených dokumen-
tů. Jsou to: čtyři konstituce, devět dekretů a tři prohláše-
ní /deklarace/: 
1. Konstituce o posvátné liturgii 4. 12. 1962 

/Sacrosanctum Concilium/ 

2. Konstituce o církvi /Lumen gentium/ 21. 11. 1964 

3. Konstituce o Božím zjevení /Dei Verbum/ 1B. 11. 1965 

4. Konstituce o církvi v dnešním světě 7. 12. 1965 
/Gaudium et spes/ 

5. Dekret o sdělovacích prostředcích 4. 12, 1961 
/Inter mirifica/ 

6. Dekret o ekumenismu 21. 11. 1964 
/Unitatis redintegratio/ 

7* Dekret o katolických východních ^ .C 21. 11. 1964 
církvích 
/Oricntalium ecclesiarum/ 

8. Dekret o misijní činnosti církve 7. 12. 1965 
/Ad gentes/ 

9. Dekret o pastýřském úkolu biskupů 2S* 10. 1965 
v církvi 
/Christus Dominus/ 

10. Dekret o službě a životě kněží 7- 12. 1965 
/Presbyterorům ordinia/ 

11. Dekret o výchově ke kněžství 28. 10. 1965 
/Optatam totius ecclesiae renovationem/ 

12. Dekret o obnově řádového života v 
v duchu doby 28. 10, 1965 
/Perfectae caritatis/ 

13- Dekret o apoštolátu laiků 18. 11. 1965 
/Apostolicam actuositatem/ 

14- Deklarace o křestanské výchově 28. 10. 1965 
/Gravissimum educationis/ 

15. Deklarace o náboženské svobodě 7. 12. 1965 
/Dignitatis humanae personae/ 

16. Deklarace o vztahu církve k nekřesťan-
ským náboženstvím /Nostrá aetate/ 28. 10. 1965 

Opiš přesně a rozdej i! 


